



GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA
Consiliul național pentru drepturile omului

DECIZIA nr.1
din 4 septembrie 2023

Consiliul național pentru drepturile omului decide:

- I. *Se ia act de analiza situației privind respectarea drepturilor omului în regiunea transnistreană.***
1. Se recomandă Biroului politici de reintegrare, Ministerului Muncii și Protecției Sociale și Ministerului Justiției să examineze oportunitatea creării unui Centru de plasament temporar și de asistență pentru victimele din regiunea transnistreană, cu suportul partenerilor de dezvoltare.
 2. Se recomandă Biroului politici de reintegrare, Ministerului Justiției și Oficiului Avocatului Poporului să întreprindă măsurile necesare pentru a asigura funcționalitatea Grupului de lucru sectorial pentru drepturile omului.
- II. *Se aprobă Setul de măsuri pentru implementarea recomandărilor recepționate în cadrul celei de-a 40-a sesiuni a Grupului de lucru al Evaluării Periodice Universale a ONU (anexat).***
1. Monitorizarea implementării setului de măsuri va fi asigurată de Secretariatul permanent al Consiliului național pentru drepturile omului.
 2. Autoritățile/instituțiile responsabile de implementarea setului de măsuri vor prezenta semestrial, până la 31 ianuarie și 31 iulie informații privind realizările obținute.
- III. *Se ia act de Raportul de evaluare privind implementarea Planului național de acțiuni în domeniul drepturilor omului pentru anul 2018-2022. Guvernul va elabora noul document de politici în domeniul drepturilor omului, în baza recomandărilor din Raportul de evaluare.***

**Prim-ministru,
președinte al Consiliului național
pentru drepturile omului**



Dorin RECEAN

Set de măsuri pentru implementarea recomandărilor recepționate în cadrul celei de-a 40-a sesiuni
a Grupului de lucru al Evaluării Periodice Universale a ONU

Recomandarea/țara care a făcut-o/Obiectivul de Dezvoltare Durabilă (ODD) relevant	Acțiuni pentru implementare	Autorități/instituții responsabile	Parteneri	Indicatori	Termen de realizare
Domeniul de intervenție 1. Ratificarea instrumentelor internaționale					
<p>127.5 Ratificați Protocolul opțional la Convenția privind drepturile persoanelor cu dizabilități/ (Mexic); (Lituania) / ODD 16</p> <p>127.9 Ratificați Protocolul opțional la Convenția privind drepturile persoanelor cu dizabilități semnat în anul 2018 / (Italia) / ODD 16</p> <p>127.10 Luați în considerare ratificarea Protocolului opțional la Convenția privind drepturile persoanelor cu dizabilități / (Nepal) / ODD 16</p> <p>127.11 Accelerați eforturile proprii pentru ratificarea Protocolului opțional la Convenția privind drepturile persoanelor cu dizabilități / (Mongolia) / ODD 16</p> <p>127.12 Luați în considerare angajamentele internaționale în domeniul drepturilor omului, cum ar fi ratificarea Protocolului opțional la Convenția privind drepturile</p>	<p>Recomandări realizate. Prin Legea nr. 162/2021, a fost ratificat Protocolul Opțional la Convenția Organizației Națiunilor Unite privind drepturile persoanelor cu dizabilități, care constă în promovarea respectării drepturilor persoanelor cu dizabilități în vederea asigurării incluziunii sociale a acestora.</p>				

persoanelor cu dizabilități / (Maroc) / ODD 16					
127.13 Ratificați Protocolul opțional la Convenția cu privire la drepturile copilului privind procedura de comunicare (Albania); (Slovacia); (Polonia)	<p>Recomandări realizate.</p> <p>La 16 mai 2022 a fost promulgată Legea nr. 117 din 5 mai 2022 pentru ratificarea Protocolului facultativ la Convenția Organizației Națiunilor Unite cu privire la drepturile copilului privind procedura de comunicare Ratificată prin Legea nr.144 din 14.10.2021</p>				
127.17 Accelerați ratificarea Convenției de la Istanbul, după cum a fost recomandat anterior / (Slovenia) / ODD 16 127.18 Luați în considerare ratificarea Convenției Consiliului Europei privind prevenirea și combaterea violenței împotriva femeilor și a violenței domestice (Convenția de la Istanbul) / (Argentina) / ODD 16					
127.19 Ratificați Amendamentele de la Kampala la Statutul de la Roma al Curții Penale Internaționale și Acordul privind privilegiile și imunitățile Curții Penale Internaționale / (Estonia) / ODD 16	<p>Promovarea măsurilor aferente ratificării amendamentelor de la Kampala la Statutul Curții Penale Internaționale.</p> <p><i>NOTĂ: Prin Legea nr. 212/2010 Republica Moldova a ratificat Statutul Curții Penale Internaționale</i></p> <p><i>Prin Legea nr. 13/2017 a fost adoptată aderarea Republicii Moldova la Acordul privind privilegiile și imunitățile Curții Penale Internaționale</i></p>	MJ	Societatea civilă, parteneri de dezvoltare	1. Studiu de cercetare/analiză efectuată și propuneri/recomandări formulate. 2. După caz, proiect de lege elaborat și consultat public.	2025
Domeniul de intervenție 2: Cadrul constituțional și legal					

127.21 Adoptați, printr-un proces participativ și incluziv, legea cuprinzătoare privind apărătorii drepturilor omului / (Mexic) / ODD 16	1. Analizarea legislației în vigoare sub aspectul deficiențelor existente în materia garanțiilor acordate persoanelor care desfășoară activități privind apărarea drepturilor omului și, după caz, formularea propunerilor de modificare în acest sens în legile care reglementează domeniile/profesiile/ocupațiile/ corespunzătoare. 1 ¹ . Elaborarea, în cazul în care studiul de cercetare expres recomandă, a proiectului de lege privind apărătorii drepturilor omului/legii de modificare.	MJ	Oficiul Avocatului Poporului	1. Studiu de cercetare/analiză efectuată și propuneri/recomandări formulate. 1 ¹ . După caz, proiect de lege elaborat și consultat public.	Semestrul I 2024 Semestrul II 2024
Domeniul de intervenție 3: Reforma legală și instituțională					
127.30 Implementați măsurile practice de dezvoltare a infrastructurii instituționale și a drepturilor omului pentru a-și îndeplini obligațiile privind drepturile omului / (Turkmenistan) / ODD 16	Asigurarea funcționalității Comisiilor specializate ale Consiliului Național pentru drepturile omului	MJ CS MAI MMPS MEC	Ministere și alte autorități ale administrației publice centrale, Oficiul Avocatului Poporului, CE	Dispoziții ale Guvernului aprobate Ședințe organizate	2023-2025
127.208 Aprobați și implementați Pactul Global al ONU pentru o migrație sigură, ordonată și regulată / (Indonezia) / ODD 10	Implementarea Programului privind gestionarea fluxului migrațional, azilului și integrării străinilor pentru anii 2022-2025, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 808/2022	MAI	Ministere și alte autorități ale administrației publice centrale	Gradul de implementare a acțiunilor din Program	2023-2025
Domeniul de intervenție 4: Instituțiile naționale pentru drepturile omului					
127.31 Continuați eforturile actuale pentru consolidarea activității instituției Avocații Poporului (Turkmenistan)	Realizat. În scopul fortificării capacităților instituționale și funcționale ale instituției Avocatul Poporului (Ombudsman), a fost adoptată Legea nr. 1/2023 din 02.02.2023.				
127.32 Întreprindeți acțiuni legislative suplimentare pentru a consolida rolul Ombudsmanului și al Consiliului pentru Egalitate / (Ucraina) / ODD 16 127.33 Continuați consolidarea rolului Ombudsmanului și al Consiliului pentru Egalitate, inclusiv prin promovarea	Realizat. Au fost adoptate Legile nr.1/2023 și nr.2/2023 din 02.02.2023. Modificările adoptate au avut drept scop fortificarea capacităților Oficiului Avocatului Poporului și ale Consiliului egalității.				

modificărilor legislative relevante / (Algeria) / ODD 16					
127.38 Luați în considerare consolidarea competențelor Consiliului pentru Prevenirea și Eliminarea Discriminării și Asigurarea Egalității, astfel încât acesta să poată acționa pentru prevenirea și combaterea discriminării și a abuzurilor în spațiul online, inclusiv pe rețelele sociale / (Uruguay) / ODD 16	Realizat. A fost adoptată Legea nr.2/2023 din 02.02.2023. Modificările adoptate au avut drept scop fortificarea capacităților Consiliului egalității.				
Domeniul de intervenție 5: Egalitatea și nediscriminarea					
127.43 Consolidati legislația anti-discriminare pentru a asigura interzicerea tuturor formelor directe, indirecte și multiple de discriminare pe toate motivele, precum și remedii eficiente pentru victimele discriminării / (Muntegru) / ODD 10 / ODD 16	Realizat. Analiza recomandării prin prisma legislației penale/contravenționale în vigoare denotă că legislația anti-discriminare a fost consolidată prin Legea nr.111 din 21.04.2022 prin care au fost operate modificări/completări în Codul penal și Codul contravențional, fiind astfel consolidat mecanismul de combatere a infracțiunilor/contravențiilor motivate de prejudecată sau comise pe motive de discriminare, în conformitate cu standardele internaționale. Prin urmare, se consideră că recomandarea a fost realizată pe deplin pe domeniul dreptului penal și contravențional. De asemenea, prin Legea nr. 2/2023 au fost extinse criteriile de nediscriminare, reglementate de Legea nr. 121/20212 privind asigurarea de șanse (ex. identitate de gen, statut matrimonial, orientare sexuală, stare de sănătate, statut HIV, avere, naștere). Au fost incluse și noțiuni noi.				
127.44 Întreprindeți acțiuni și măsuri necesare pentru eliminarea discriminării pe orice motiv, precum și pentru combaterea violenței legate de discursul instigator la ură / (Mexic) / ODD 10 / ODD 16 127.45 Continuați eforturile de combatere a discursului instigator la ură și a tuturor formelor de discriminare / (Turcia) / ODD 10	1. Implementarea Ghidului „Combaterea discursului de ură în media audiovizuală din Republica Moldova”	CA	Organizații necomerciale, partenerii de dezvoltare	1. Numărul furnizorilor de servicii media audiovizuale familiarizați cu Ghidul „Combaterea discursului de ură în media audiovizuală din Republica Moldova”; 2. Numărul cazurilor de discurs de ură în serviciile media audiovizuale	2023
	2. Examinarea, mediatizarea și monitorizarea implementării recomandărilor formulate de Consiliul pentru egalitate asupra cazurilor de discriminare pe orice motiv.	CE <i>Consiliul privind mesajele de interes public</i>		1. Număr de recomandări monitorizate; 2. Număr de recomandări implementate	2023-2025

	3. Investigarea și documentarea cazurilor de discurs de ură, a infracțiunilor și contravențiilor motivate de prejudecată.	MAI, PG		1. Nr de plângeri înregistrate 2. Nr de cauze penale pornite și finisate. 3. Nr de contravenții documentate	2023-2025
	4. Organizarea campaniilor de sensibilizare cu privire infracțiunile motivate de prejudecată, discurs de ură, desfășurată.	MAI MEC	Consiliul Europei, PG, CE, Organizații necomerciale	1. Nr. de campanii desfășurate; 2. Nr. de persoane informate	2023-2025
	5. Aprobarea Instrucțiunii standard de operare privind investigarea și calificarea infracțiunilor comise din motive de prejudecată.	MAI		Instrucțiune aprobată	2023-2024
	6. Desfășurarea sesiunilor de informare atât pentru străini, cât și pentru reprezentanții autorității administrației publice centrale/locale/societății civile, ai comunităților-gază prin intermediul centrelor de integrare pentru străini, în scopul promovării diversității culturale, a procesului de integrare și al identificării beneficiilor comune, al prevenirii intoleranței/xenofobiei, al asigurării respectării ordinii publice și securității naționale	MAI		Număr de sesiuni de informare organizate	2025
127.55 Întreprindeți acțiuni concrete pentru protejarea drepturilor persoanelor care sunt marginalizate și cele mai vulnerabile, inclusiv ale minorităților etnice și religioase, femeilor, copiilor și persoanelor LGBTI, luând în același timp măsuri pentru a promova incluziunea lor cea mai deplină (Canada) / ODD 10 / ODD 16 127.56 Abordați discriminarea cu care se confruntă persoanele și grupurile dezavantajate și marginalizate (Malaezia) / ODD 10 / ODD 16	1. Monitorizarea implementării recomandărilor formulate de Consiliul pentru egalitate în raport cu cazurile de discriminare a minorităților naționale precum și sensibilizarea autorităților publice cu privire la implementare a acestora.	MEC CE	ARI	1. Număr de recomandări monitorizate; 2. Număr de recomandări implementate	2023-2025
	2. Organizarea sesiunilor de instruire/informare pentru funcționarii publici la nivel de APC și APL în vederea sporirii capacităților de implementare și monitorizare a politicilor publice în domeniul drepturilor minorităților naționale/etno – lingvistice, prevenirii și combaterii discriminării.	MEC, ARI, CE	APC, APL, Organizații necomerciale	1. Număr de sesiuni de instruire/ informare organizate; 2. Număr de persoane din administrația publică locală instruite; 3. Numărul de politici monitorizate;	Anual 2023-2025
	3. Organizarea și desfășurarea campaniilor de informare și sensibilizare a publicului larg cu	MMPS, MEC, ARI, OAP, CE	APC, APL, Organizații necomerciale	1. Numărul de campanii desfășurate anual;	Anual 2023-2025

<p>127.57 Intensificați eforturile de garantare a egalității și nediscriminării persoanelor LGBTI, persoanelor cu dizabilități și minorităților etnice, printre alte grupuri vulnerabile (Chile) / ODD 10 / ODD 16</p> <p>127.58 Asigurați o protecție mai puternică și mai cuprinzătoare împotriva discriminării, intoleranței și discursurilor instigatoare la ură împotriva minorităților și grupurilor marginalizate, inclusiv persoanelor LGBTI și persoanelor cu dizabilități intelectuale și psihosociale (Croatia) / ODD 10</p> <p>127.59 Continuați consolidarea eforturilor de eradicare a tuturor formelor de discriminare împotriva minorităților naționale și a populației dezavantajate și vulnerabile (Nepal) / ODD 10</p>	privire la efectele negative ale stereotipurilor și discriminării.		Comunități etnoculturale, Parteneri de dezvoltare	2. Numărul persoane participante anual, organizațiile societății civile;	
	4. Implementarea Programului pentru susținerea populației de etnie romă din Republica Moldova pentru anii 2022-2025.	MEC ARI MMPS, MS, MAI, BMA, ASP, BNS, CA, IPC „Teleradio-Moldova”, AȘM, APL	Organizații necomerciale Parteneri de dezvoltare	Număr de acțiuni stipulate în Program realizate	2023 - 2025
	5. Aprobarea Programului de dezvoltare a educației incluzive în Republica Moldova pentru anii 2023-2027.	MEC	UNICEF CCF-Moldova Lumos-Moldova	Program aprobat	2023
	5. Elaborarea noului Program național de incluziune, care va include și asigurarea drepturilor persoanelor cu dizabilități împotriva discriminării.	MMPS		Program elaborat și aprobat	Trim. III 2023
	6. Elaborarea Conceptului și a proiectului pentru noul Program de promovare și asigurare a egalității între femei și bărbați în Republica Moldova pentru anii 2023-2027. <i>NOTĂ: (Program adoptat prin Hotărârea Guvernului nr.203/2023).</i>	MMPS	Partenerii de dezvoltare	Proiect de act normativ aprobat	2023
	7. Realizarea raportului de evaluare finală pe implementarea obiectivelor Planului de incluziune pentru anii 2017-2022, aprobat prin Hotărâre de Guvern nr.723/2017 și planificarea obiectivelor pentru anii 2023-2027	MMPS		Raport realizat Obiective stabilite	Trim. III, 2023
	8. Asigurarea accesului străinilor la măsuri de integrare prin intermediul centrelor de integrare pentru străini Nord, Centru, Sud	MAI	APC, APL, ONG-uri	Număr persoane care au aplicat la măsuri de integrare	2023-2025
	127.61 Garantați drepturile omului pentru persoanele LGBTI, inclusiv prin eliminarea barierelor în calea participării lor depline la viața	1. Monitorizarea implementării recomandărilor formulate de Consiliul pentru egalitate în raport cu cazurile de discriminare a persoanelor LGBT+ precum și sensibilizarea autorităților publice cu privire la implementarea acestora.	CE	Numărul de recomandări monitorizate; Numărul de recomandări implementate	2024-2025

cotidiană (Australia) / ODD 10 / ODD 16 127.62 Continuați eforturile de prevenire și combatere a violenței și discriminării împotriva persoanelor LGBTIQ+ (Italia) / ODD 10 / ODD 16 127.65 Asigurați protejarea efectivă a drepturilor persoanelor LGBTI+ prin Legea nr. 121 (Islanda) / ODD 10 127.66 Asigurați protejarea drepturilor persoanelor LGBTI+ prin implementarea efectivă a Legii nr. 121 și combaterea stereotipurilor și prejudecăților prin campanii de sensibilizare (Irlanda) / ODD 10 / ODD 16 127.69 Întreprindeți acțiuni concrete, inclusiv campanii de sensibilizare, pentru a combate toate formele de violență, discriminare și prejudecăți bazate pe orientarea sexuală și identitatea de gen (Portugalia) / ODD 4 / ODD 10 / ODD 16	2. Desfășurarea campaniilor de sensibilizare și promovare a toleranței față de persoanele LGBT+	CE, MAI		Numărul de campanii de sensibilizare desfășurate	2024-2025
	3. Desfășurarea cursurilor de instruire pentru polițiști privind infracțiunile motivate de ură și intoleranță față de persoanele LGBTIQ, cu accent pe sprijinul victimelor	MAI		Numărul de cursuri de instruire organizate și desfășurate	2023-2025
127.70 Intensificați pe deplin și în continuare eforturile de combatere a tuturor formelor de antisemitism, inclusiv prin implementarea integrală a definiției de lucru a antisemitismului elaborată de Alianța Internațională pentru Comemorarea Holocaustului, atât în politică, cât și în practică (Israel) / ODD 10 127.71 Implementați Planul de acțiuni pentru anii 2021-2024	1. Implementarea Planului de acțiuni pentru anii 2021-2024 privind promovarea memoriei Holocaustului și a culturii toleranței în vederea combaterii rasismului, antisemitismului, xenofobiei și altor forme de intoleranță	MEC, MAEIE, ARI, MAI, CE	APC, APL, Organizații necomerciale, Parteneri de dezvoltare OAP	Numărul de acțiuni stipulate în Plan realizate	2023-2024
	2. Investigarea cazurilor de încălcare a drepturilor cetățenilor prin propagarea fascismului, rasismului și xenofobiei sau prin negarea Holocaustului (art. 176/1 din Codul penal).	MAI	PG	Numărul proceselor penale înregistrate Numărul cauzelor penale pornite Numărul cauzelor penale propuse pentru terminarea urmăririi penale	2023-2025
	3. Organizarea și desfășurarea seminarelor și cursurilor de instruire pentru lucrătorii organelor	MAI, PG,	Biroul OSCE pentru Instituții Democratice și	Numărul . de cursuri de instruire organizate;	2023-2025

privind promovarea memoriei Holocaustului și a culturii toleranței în vederea combaterii rasismului, antisemitismului, xenofobiei și altor forme de intoleranță (România) / ODD 10	de drept (poliție, procuratură, sistemul judiciar) privind fenomenul Holocaustului și definiția de lucru a antisemitismului	MJ	Drepturile Omului; Ministerul Justiției; Institutul Național pentru Studierea Holocaustului din România „Elie Wiesel”; Comunitatea Evreiască din Republica Moldova	Numărul de seminare organizate; Numărul de salariați instruiți.	
127.72 Consolidăți măsurile de combatere a tuturor formelor de discriminare pentru a promova o cultură a toleranței (Maroc) / ODD 10	1. Organizarea evenimentelor de sensibilizare (mese rotunde, conferințe, ateliere, traininguri, bucle) pentru angajații instituțiilor de stat la nivel de APC și APL cu privire la interculturalism, managementul diversității, prevenirea tensiunilor interetnice și cooperare interculturală	CE ARI MEC MC MAI MMPS		Numărul de evenimente organizate; 2Numărul de persoane participante	2024-2025
127.73 Continuați măsurile de promovare a toleranței și a nediscriminării, inclusiv prin realizarea programelor de sensibilizare (Azerbaijan) / ODD 10	2. Organizarea unor campanii/evenimente de sensibilizare publică pentru promovarea toleranței și a respectului pentru diversitate	ARI CE	APC, APL, ONG-urile și comunitățile etnoculturale, Parteneri de dezvoltare	1. Numărul de campanii/evenimente desfășurate anual; 2. Numărul de persoane participante anual, organizațiile societății civile	2023-2025
127.200 Continuați măsurile care contribuie la realizarea drepturilor minorităților naționale (Georgia) / ODD 10 / ODD 16	1. Implementarea Programului pentru perioada 2023-2025 cu privire la implementarea Strategiei de consolidare a relațiilor interetnice în Republica Moldova pentru anii 2017-2027	MEC ARI MMPS, MS, MAI, BMA, ASP, BNS, CA, IPC „Teleradio-Moldova”, AȘM, APL	Organizații necomerciale și comunitățile etnoculturale, Parteneri de dezvoltare	1. Număr de acțiuni stipulate în Program realizate	2023 - 2025
	2. Aprobarea și implementarea Programului Național privind învățarea limbii române de către minoritățile naționale, inclusiv populația adultă, pentru anii 2023-2025	MEC	Parteneri de dezvoltare, Organizații necomerciale	6500 persoane adulte instruite anual	2023-2025
127.202 Continuați eforturile de promovare a incluziunii sociale a minorităților, în special a romilor, și combateți practicile discriminatorii împotriva acestora (Tunisia) / ODD 10	1. Implementarea Programului pentru susținerea populației de etnie romă din Republica Moldova pentru anii 2022-2025	MEC ARI MMPS, MS, MAI, IGM, ASP, BNS, CA, IPC „Teleradio-Moldova”, AȘM, CE APL	Organizații necomerciale, Parteneri de dezvoltare	1. Număr de acțiuni stipulate în Program realizate 2. Planuri de învățământ (diferite nivele de studii) completate cu tematica de referință	2023 - 2025
127.203 Întreprindeți acțiuni pentru asigurarea drepturilor					

egale, inclusiv a protecției romilor împotriva violenței și discriminării, precum și a accesului romilor la serviciile guvernamentale (Australia) / ODD 10 / ODD 16	2. Fortificarea capacităților autorităților administrației publice locale în vederea contribuției la identificarea, documentarea și raportarea cazurilor de discriminare a populației de etnie romă și în vederea educării și sensibilizării populației cu privire la eliminarea discriminării	ARI MEC MMPS MAI CE		1. Numărul ședințelor de lucru cu autoritățile administrației publice locale. 2. Numărul cazurilor de discriminare identificate	2023-2025
	3. Monitorizarea implementării recomandărilor formulate de Consiliul pentru prevenirea și eliminarea discriminării și asigurarea egalității asupra cazurilor de discriminare a persoanelor de etnie romă.	MEC MAI CE MMPS	ARI	1. Număr de recomandări monitorizate; 2. Număr de recomandări implementate	2023-2025
	4. Antrenarea romilor în servicii și măsuri oferite de ANOFM	MMPS ANOFM		Romi antrenați în măsuri active și plasați în câmpul muncii	Trim. IV 2023
127.204 Stabiliți mecanisme corespunzătoare pentru combaterea stigmatizării și discriminării împotriva romilor prin formarea colaboratorilor organelor de aplicare a legii și serviciului public atât în sectorul public, cât și în cel privat (Spania) / ODD 10	1. Instruirea și informarea funcționarilor publici în vederea realizării competențelor ce vizează cazurile de discriminare și instigare la ură interetnică în rândul persoanelor de etnie romă	CS MEC MAI ARI	Institutul de Administrație Publică; ONG-uri rome, Parteneri de dezvoltare CE	Număr de instruirii organizate; număr de funcționari publici/specialiști instruiți	Anual 2023-2025
	2. Instruire judecătorilor, procurorilor, cât și personalului din instanțele judecătorești și consultanții procurorului pe domeniul nediscriminării și egalității în drepturi și jurisprudenței CEDO;	INJ	Consiliul European	1. Numărul de seminare organizate 2. Numărul de persoane instruite.	2023-2025
	3. Instituirea unui mecanism (proceduri, inițiere, suport metodologic) de interacțiune cu comunitățile de romi, aprobat și implementat	MAI	CNR CVR Mediatori comunitari	Mecanism instituit	2025
	4. Organizarea de lecții publice pentru audienții INJ privind stigmatizarea romilor;	INJ	Consiliul European	1. Numărul de lecții publice organizate 2. Numărul de persoane instruite.	2023-2025
127.206 Intensificați eforturile de protejare a drepturilor persoanelor care fac parte din grupurile minoritare, împreună cu grupurile etnice și religioase, inclusiv evreii (Cipru); / ODD 10	1. Instruirea și informarea societății civile în vederea sesizării organelor competente despre cazurile de discriminare pe baza criteriului lingvistic, etnic, religios, rasial etc. și instigare la ură.	CE ARI	OAP	Număr de organizații neguvernamentale instruite; Număr de activități de informare organizate Număr de sesizări; Număr de cazuri soluționate	2023-2025
	2. Promovarea unei politici de cadre eficiente cu respectarea egalității de etnie.			Campanii de recrutare în comunitatea romilor organizate	2023-2025

	3. Dezvoltarea colaborării mediatorilor comunitari și comunităților de romi cu reprezentanții poliției și specialiștii din domeniile educației, sănătății publice, asistenței sociale, ocupării în câmpul muncii, cu implicarea reprezentanților sectorului asociativ, eliminarea oricărei forme de abuz împotriva romilor.	Asociația Națională a Mediatorilor Comunitari, MAI MEC MS MMPS	CNR, CVR, Mediatori comunitari, CE, ARI, OAP, APL, Centrul Național al Romilor	1. Număr de acțiuni realizate; 2. Număr de mediatori implicați; 3. Număr de romi implicați; 4. Număr de cazuri soluționate pe domenii 5. Număr de cazuri monitorizate	2023-2025
127.209 Accelerați eforturile care vizează promovarea integrării socio-economice a migranților în societate (Pakistan) / ODD 10	1. Includerea în programele de formare profesională și de dezvoltare a competențelor pentru cetățenii moldoveni, migranți reveniți în țară, certificarea și recunoașterea calificărilor obținute peste hotare și acordarea sprijinului în inițierea propriilor afaceri.	MMPS ME MAI ANOFM	ODA	Număr de persoane beneficiare	Trim. III, anul 2025
	2. Acordarea serviciilor și măsurilor de ocupare a forței de muncă categoriilor de străini stabiliți conform legislației în domeniul promovării ocupării forței de muncă.	ANOFM		Număr de persoane beneficiare	2023-2025
	3. Asigurarea rolului activ al Centrelor de integrare pentru străini (Nord, Centru, Sud) în prestarea serviciilor, conlucrarea cu autoritățile administrației publice centrale, locale și societatea civilă, stabilirea parteneriatelor și conlucrarea cu comunitățile-gazdă, inclusiv stabilirea profilului străinului prezent la nivel regional	MAI		Centre de integrare funcționale	Trimestrul II 2024
Domeniul de intervenție 6: Discriminarea rasială					

<p>127.41 Adoptați legislația privind infracțiunile motivate de ură în conformitate cu Convenția internațională privind eliminarea tuturor formelor de discriminare rasială (Senegal) / ODD 16</p> <p>127.42 Consolidați legislația anti-discriminare în conformitate cu prevederile Convenției internaționale privind eliminarea tuturor formelor de discriminare rasială (Pakistan) / ODD 10 / ODD 16</p> <p>127.46 Armonizați cadrul legal național cu standardele internaționale legate de infracțiunile motivate de ură (Algeria) / ODD 16</p>	<p>Realizat.</p> <p>Au fost operate modificări/completări în Codul penal și Codul contravențional, fiind astfel consolidat mecanismul de combatere a infracțiunilor/contravențiilor motivate de prejudecată sau comise pe motive de discriminare.</p>				
<p>Domeniul de intervenție 7: Drepturile omului și schimbările climatice</p>					
<p>127.79 Intensificați eforturile de elaborare și consolidare a cadrelor legislative necesare care abordează provocările intersectoriale de mediu, inclusiv a cadrelor privind schimbările climatice, adaptarea și reducerea riscului de dezastre (Fiji)) / ODD 1 / ODD 11 / ODD 13</p>	<p>Adoptarea Programului național de adaptare la schimbările climatice până în anul 2030</p>	<p>Ministerul Mediului, Agenția de Mediu</p>	<p>MS MAIA MIDR ME MDED "Moldsilva" "Apele Moldovei" SHS</p>	<p>Hotărâre de Guvern aprobată</p>	<p>Trimestrul III 2023</p>
	<p>Adoptarea Programului de dezvoltare cu emisii reduse a Republicii Moldova până în anul 2030</p>	<p>Ministerul Mediului, Agenția de Mediu</p>	<p>MS MAIA MIDR ME MDED "Moldsilva" "Apele Moldovei" SHS</p>	<p>Hotărâre de Guvern aprobată</p>	<p>Trimestrul III 2023</p>
<p>Domeniul de intervenție 8: Interzicerea torturii și a relelor tratamente (inclusiv tratamente dure, inumane și degradante)</p>					

127.80 Asigurați investigarea promptă, imparțială și eficientă a tuturor plângerilor legate de actele de tortură și rele tratamente în conformitate cu standardele internaționale privind drepturile omului, inclusiv Protocolul de la Istanbul (Germania) / ODD 16	1. Îmbunătățirea mecanismelor stabilite în baza Regulamentului cu privire la procedura de identificare, înregistrare și raportare a pretinselor cazuri de tortură, tratament inuman sau degradant, aprobat prin Ordinul comun nr.77/572/408/639-o/197/1389 din 31 decembrie 2013 al Procurorului General, Ministrului Justiției, Ministrului Afacerilor Interne, Directorului General al Serviciului Vamal, Directorului Centrului Național Anticorupție și Ministrului Sănătății;	PG, MJ/ANP		Evaluare realizată	Ianuarie 2024
	2. Analiza stării de fapt la capitolul respectării termenelor rezonabile la urmărirea penală în cauze privind infracțiuni de tortură, tratament inuman și degradant	PG MJ/ANP		Evaluare realizată	Ianuarie 2024
127.81 Asigurați investigarea promptă, imparțială și eficientă a plângerilor legate de actele de tortură și rele tratamente, și instituiți un mecanism de investigare eficient și independent în acest scop (Federația Rusă) / ODD 16	Instruirea efectivului Poliției privind intervenția eficientă în cazurile violenței față de femei și a violenței în bază de gen, similar acțiunilor prevăzute pentru recomandarea 127.168 din Domeniul de intervenție 24 „Violența împotriva femeilor”	MAI INJ		Instruiri efectuate Nr. de persoane instruite	2023-2025
127.82 Continuați implementarea măsurilor de abordare a torturii și de abordare a impunității unor astfel de acte (Japonia) / ODD 16	1. Organizarea și desfășurarea campaniei de informare și sensibilizare „Eu nu aplic 166/1, Eu respect demnitatea umană” în cadrul Zilei internațională pentru sprijinirea victimelor torturii.	OAP	Donatori și parteneri de dezvoltare MJ/ANP MAI	Numărul activităților desfășurate.	2023-2024
	2. Instruirea continuă a angajaților Poliției în domeniul prevenirii torturii și relelor tratamente, precum și asigurarea respectării Regulamentului cu privire la procedura de identificare, înregistrare și raportare a pretinselor cazuri de tortură, tratament inuman sau degradant	INJ MAI PG		Numărul de instruiți organizate Numărul angajaților instruiți	2025
127.83 Implementați recomandările Comitetului European pentru Prevenirea Torturii și a Pedepselor sau Tratatelor Inumane sau Degradante (Germania) / ODD 16	Realizarea acțiunilor conform recomandărilor Comitetului European pentru Prevenirea Torturii și a Pedepselor sau Tratatelor Inumane sau Degradante	MJ/ANP MAI MS		Nr. de acțiuni întreprinse Nr. de recomandări/observații realizate	2023-2025

127.84 Asigurați investigații sigure a tuturor formelor de tortură și rele tratamente prin mecanisme independente (Egipt) / ODD 16	1. Evaluarea eficienței investigației și judecării cauzelor de tortură, tratament inuman și degradant.	PG MJ/ANP	OAP	1. Studiu efectuat 2. Recomandări formulate	Iulie 2023 Ianuarie/iulie 2024 Ianuarie/iulie 2025
	2. Analiza problematicii la capitolul examinării de către procurori a sesizărilor cu privire la pretinse acte de tortură, tratament inuman sau degradant, în care s-a dispus neînceperea urmăririi penale.	PG MJ/ANP		1. Analiză realizată 2. Recomandări formulate	Iulie 2023 Ianuarie/iulie 2024 Ianuarie/iulie 2025
	3. Analiza problematicii la capitolul efectuării urmăririi penale (<i>art.166¹ din Codul penal</i>), în cauzele penale în care s-a dispus clasarea în baza art.275 pct.1)-3) din CP.	MJ PG		1. Generalizare întocmită 2. Recomandări formulate	Ianuarie 2024 Ianuarie 2025
127.85 Efectuați investigații imparțiale și eficiente ale infracțiunilor legate de tortură și rele tratamente și îmbunătățiți condițiile din închisori și centre de detenție (Australia) / ODD 16	1. Investigarea infracțiunilor legate de tortură și rele tratamente	PG MJ/ANP MAI		Nr. de plângeri/sesizări examinate	2023-2025
	2. Efectuarea reparațiilor curente și capitale a instituțiilor penitenciare și izolatoarelor de detenție provizorie.	MJ/ANP MAI		Nr. de instituții penitenciare/izolatoare de detenție provizorie reparate	2023-2025
127.86 Asigurați formarea în domeniul prevenirii torturii a colaboratorilor organelor de aplicare a legii și stabiliți proceduri pentru investigarea corespunzătoare a acuzațiilor de rele tratamente (Cehia) / ODD 16	1. Dezvoltarea programelor de instruire pentru angajații Poliției în domeniul drepturilor omului, nediscriminării și drepturilor persoanelor cu dizabilități mintale;	INJ MAI	Institutul pentru Drepturile Omului din Moldova (IDOM), INJ, Promo-LEX, Oficiul Consiliului Europei la Chișinău	1. Programe de formare profesională inițială și continuă în cadrul Academiei Ștefan cel Mare, cât și tematici în planurile de formare la locul de muncă, implementate și aprobate; 3. Minim 4 vizite de studiu realizată pe parcursul anului/ 4. Numărul participanților;	2023-2025
	2. Consolidarea capacităților reprezentanților sectorului justiției în domeniul prevenirii și combaterii actelor de tortură și tratamente	INJ MAI	Institutul pentru Drepturile Omului din Moldova (IDOM),	1. Numărul de ateliere/cursuri de instruire organizate;	2023-2025

	inumane sau degradante, conform standardelor stabilite în Protocolul de la Istanbul.		INJ, AO "Promo LEX" Oficiul Consiliului Europei la Chișinău	2. Numărul de polițiști/procurori instruiți	
	3. Desfășurarea cursului de instruire "Interzicerea rețelilor de tratament în contextul aplicării legii, securității și în alte contexte coercitive"	INJ	HELP	Numărul de persoane instruite.	2023-2025
	4. Instruirea continuă a procurorilor și judecătorilor prin prisma art.3 CEDO.	INJ	ANP MS Ministerul Educației	Seminare / mese rotunde organizate	2023-2025
127.87 Adoptați legi care să asigure căi de atac, acces la justiție și reabilitare pentru victimele torturii și rețelilor de tratament (Germania) / ODD 16	Realizat. Cadrul normativ conține reglementări care acoperă aspectele menționate în recomandare.				
127.195 Adoptați un sistem cuprinzător și eficient de monitorizare în instituțiile rezidențiale neuropsihologice și în spitalele de psihiatrie, în vederea eliminării oricărui caz de abuz și maltratare a rezidenților acestora (Polonia) / ODD 16	Efectuarea vizitelor de control și monitorizare	MS OAP		Numărul de vizite efectuate Numărul de cazuri identificate	2023-2025
Domeniul de intervenție 9: Condițiile de detenție					
127.88 Întreprindeți acțiuni concrete pentru îmbunătățirea condițiilor de detenție în instituțiile penitenciare și pentru asigurarea conformității lor cu standardele internaționale (Federația Rusă) / ODD 16	1. Implementarea măsurilor îndreptate spre îmbunătățirea condițiilor fizice în instituțiile penitenciare și în izolatoarele de detenție provizorie.	MJ/ANP MAI INP		1. Nr. de instituții penitenciare reparate 2. Nr. de izolatoare de detenție provizorie reparate	2023-2025
127.89 Întreprindeți acțiuni concrete pentru îmbunătățirea condițiilor din închisori și centre de detenție, în	2. Repartizarea rațională a condamnaților în celule cu respectarea strictă a normelor privind suprafața spațiului locativ.			Nr mediu de condamnați din celule în raport cu normele stabilite	

<p>conformitate cu Convenția împotriva torturii și altor pedepse și tratamente cu cruzime, inumane sau degradante și cu Regulile Nelson Mandela (Lituania) / ODD 16</p>	<p>3. Organizarea instruirilor periodice pentru angajații sistemului penitenciar cu privire la respectarea drepturilor și obligațiilor deținuților.</p>			<p>Nr. de instruiți desfășurate</p>	
<p>127.90 Continuați eforturile de îmbunătățire a condițiilor de detenție și de asigurare a unor condiții corespunzătoare de detenție (Irak) / ODD 16</p> <p>127.91 Îmbunătățiți condițiile din închisori și întreprindeți acțiuni eficiente împotriva supra-aglomerării, în conformitate cu standardele internaționale, inclusiv cu Regulile Nelson Mandela (Germania) / ODD 16</p> <p>127.92 Implementați Ansamblul de reguli minime pentru tratamentul deținuților (Regulile Nelson Mandela) pentru a îmbunătăți condițiile de detenție (Fiji) / ODD 16</p> <p>127.93 Intensificați eforturile de asigurare a condițiilor de detenție în locurile de privare de libertate în conformitate cu standardele internaționale relevante (Austria) / ODD 16</p> <p>127.96 Întreprindeți acțiuni concrete pentru a îmbunătăți condițiile în închisori și centrele de detenție, inclusiv prin elaborarea unei strategii integrate de reducere a numărului deținuților, mobilizând toate resursele disponibile și asigurând aplicarea mai largă a</p>	<p>4. Crearea celulelor cu capacitatea de maximum 4 – 6 persoane în instituțiile penitenciare.</p>			<p>Nr. de celule cu capacitatea de max. 4 – 6 pers create.</p>	

măsurilor neprivative de libertate ca alternativă la privarea de libertate (Irlanda) / ODD 16 127.97 Accelerați reformele pentru abordarea problemelor de supra-aglomerare, sanitație corespunzătoare și accesul la asistență medicală în închisori și centre de detenție (Cehia) / ODD 3 / ODD 6					
127.95 Asigurați posibilitatea Consiliului pentru Prevenirea Torturii, crearea căruia o salutăm, de a vizita, în cadrul mandatului său, în mod regulat și neașteptat, toate locurile de privare de libertate, inclusiv spitalele de psihiatrie, instituțiile psiho-neurologice și instituțiile pentru minori (Luxemburg) / ODD 3 / ODD 16	Efectuarea vizitelor preventive și de monitorizare de către Consiliul pentru Prevenirea Torturii, conform prevederilor Legii nr. 52/2014 cu privire la Avocatul Poporului.	Consiliul pentru Prevenirea Torturii	OAP	Nr. de vizite întreprinse de către consiliu	2023-2025
127.98 Îmbunătăți accesul la servicii medicale, psihosociale și de sănătate mintală incluzive pentru toate persoanele aflate în detenție, în special pentru cele care fac parte din grupuri vulnerabile (Austria) / ODD 3	Asigurarea cu personal medical și implementarea sistemului de management al calității.	MJ/ANP MS MAI		1.Nr. de personal medical angajat 2. Vizite de audit medical realizate	
127.99 Continuați eforturile de îmbunătățire a condițiilor din închisori și a tratării persoanelor aflate în detenție, în special a persoanelor cu dizabilități, inclusiv cu o posibilă cooperare bilaterală și internațională (Indonezia) / ODD 3	Asigurarea deținuților cu dizabilități locomotorii cu suporturi pentru deplasare	MJ/ANP MAI	Donatori și parteneri de dezvoltare	Nr. de suporturi repartizate deținuților cu dizabilități locomotorii	
Domeniul de intervenție 10: Buna guvernare și corupția					

127.77 Demonstrați în mod proactiv angajamentul față de drepturile omului și încurajați o conștientizare și sprijin mai mare pentru drepturile universale ale omului în toată Republica Moldova, inclusiv în regiunea transnistreană (Regatul Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord) / ODD 10 / ODD 16	1. Abordarea sistematică în procesul de negocieri a problematicii drepturilor omului în localitățile din stânga Nistrului și mun. Bender	CS (BPR) MJ MEC	Mediatorii și observatorii în procesul de negocieri pentru reglementarea transnistreană, OSCE, ONU, Consiliul Europei, misiunile diplomatice acreditate în RM	Categorii de drepturi promovate	2023-2025
	2. Implementarea proiectului Consiliului Europei „Educația pentru democrație în Republica Moldova”	MEC	Agenția Elvețiană pentru Dezvoltare	Acțiuni realizate conform Planului de acțiuni în implementarea proiectului	Anii 2023-2025
127.100 Continuați eforturile întreprinse în lupta împotriva corupției și de asigurare a independenței, eficienței și imparțialității justiției (Franța) / ODD 16 127.101 Consolidați eforturile de implementare a măsurilor de combatere a corupției, în special în sectorul justiției (Slovacia) / ODD 16	1. Promovarea continuă a integrității instituționale în cadrul sistemului judecătoresc.	CSM		numărul activităților de sensibilizare organizate	2023-2025
	2. Depistarea infracțiunilor de corupție și celor conexe corupției, săvârșite de participanții în cadrul diferitor procese judiciare (judecători, procurori, avocați, etc.)	Procuratura anticorupție		1. Numărul infracțiunilor depistate 2. Analiză efectuată 3. Recomandări formulate	2023-2025
127.102 Continuați progresul reformelor sistemului judiciar și eforturile de combatere a corupției, inclusiv prin prevenirea urmăririi penale selective și prin tragerea la răspundere a politicianilor corupți (Statele Unite ale Americii) / ODD 16	1. Realizarea acțiunilor de modificare a cadrului normativ privind sistemul procuraturii reflectate în Strategia pentru asigurarea independenței și integrității sectorului justiției pentru anii 2022-2025	MJ PG	CSP CNA	1. Analiză efectuată 2. Recomandări formulate 3. Avize la proiectele de modificare a legii; 4. Proiecte de modificare a legii elaborate	2023-2025
	2. Asigurarea efectuării unor anchete penale pe fapte de corupție și cele conexe actelor de corupție eficiente și corecte.	PA PG CNA		1. Anchete penale efectuate 2. Analiză efectuată 3. Recomandări formulate	2023-2025
127.103 Întreprindeți acțiuni suplimentare pentru a spori accesul la justiție și încrederea în sistemul judiciar și pentru a îmbunătăți mecanismele de supraveghere pentru	1. Participarea la ședințele de audiere în cadrul controalelor parlamentare	MJ CNA	Parlamentul RM Curtea de Conturi Consiliul Civil	Numărul ședințelor la care a participat conducerea CNA	2023-2025
	2. Răspuns la solicitările Parlamentului	CNA	Parlamentul RM	Numărul răspunsurilor la solicitările recepționate din partea Parlamentului	2023-2025

combaterea corupției (Armenia) / ODD 16	3. Asigurarea efectuării unor anchete penale pe fapte de corupție și cele conexe actelor de corupție eficiente și corecte.	PA PG CNA		1. Numărul de anchete penale efectuate 2. Raport de evaluare efectuat	2023-2025
127.104 Întreprindeți acțiuni suplimentare pentru a asigura independența, imparțialitatea, responsabilitatea și transparența sistemului judiciar (Timorul de Est) / ODD 16 127.105 Implementați reforme pentru a asigura o transparență și independență mai mare în sectorul justiției, utilizând în modul cel mai eficient avizul Comisiei de la Veneția a Consiliului Europei (Suedia) / ODD 16	Implementarea Strategiei pentru asigurarea independenței și integrității sectorului justiției pentru anii 2022-2025 pentru asigurarea independenței, imparțialității, responsabilității și transparenței sistemului judecătoresc.	MJ CSM	Donatori și parteneri de dezvoltare	Numărul de acțiuni realizate	2023 - 2025
127.106 Consolidați protecția generală a drepturilor omului prin reformarea eficientă a sectorului justiției, în conformitate cu recomandările Comisiei de la Veneția, inclusiv prin garantarea unui proces juridic transparent, incluziv, oportun, consultat pe scară largă și consecvent, restabilirea independenței atât a sistemului judiciar, cât și a procurorilor, și asigurând dreptul la un proces de justiție echitabil și transparent pentru toți cetățenii (Țările de Jos) / ODD 16	1. Asigurarea transparenței activității Consiliului Superior al Procurorilor și a colegiilor din subordine	CSP		1. Numărul hotărârilor CSP publicate pe pagina web oficială 2. Numărul hotărârilor colegiilor din subordinea CSP publicate pe pagina web oficială	permanent
	2. Adoptarea și publicarea de către Colegiul de disciplină și etică a recomandărilor privind prevenirea abaterilor disciplinare în cadrul Procuraturii și respectarea eticii procurorilor.	CSP		1. Numărul recomandărilor adoptate de către CDE 2. Numărul recomandărilor publicate pe pagina web oficială a CSP	permanent

<p>127.107 Asigurați independența, imparțialitatea și transparența sistemului judiciar, în special prin protejarea judecătorilor de orice ingerință, prin asigurarea investigării amănunțite, independente și imparțiale a oricăror acuzații de încălcare a independenței sistemului judiciar (Luxemburg) / ODD 16</p> <p>127.108 Consolidați independența sistemului judiciar prin asigurarea transparenței numirii judecătorilor, combaterea corupției și eliminarea relațiilor cu criminalitatea organizată (Lituania) / ODD 16</p>	<p>Implementarea Strategiei pentru asigurarea independenței și integrității sectorului justiției pentru anii 2022-2025 pentru asigurarea independenței, imparțialității, responsabilității și transparenței sistemului judecătoresc.</p>	<p>MJ CSM</p>	<p>Donatori și parteneri de dezvoltare</p>	<p>Numărul de acțiuni realizate</p>	<p>2023 - 2025</p>
<p>Domeniul de intervenție 11: Administrarea justiției și procesul echitabil</p>					
<p>127.109 Întreprindeți acțiuni pentru a asigura faptul că reformele sistemului justiției și sistemului judiciar garantează independența sistemului judiciar și oferă acces egal la justiție, inclusiv în cazurile privind drepturile omului (Estonia) / ODD 16</p> <p>127.110 Continuați eforturile pentru garantarea independenței, imparțialității și transparenței sistemului judiciar (Chile) / ODD 16</p>	<p>Implementarea Strategiei pentru asigurarea independenței și integrității sectorului justiției pentru anii 2022-2025 pentru asigurarea independenței, imparțialității, responsabilității și transparenței sistemului judecătoresc.</p>	<p>MJ CSM</p>	<p>Donatori și parteneri de dezvoltare</p>	<p>Numărul de acțiuni realizate</p>	<p>2023 - 2025</p>
<p>Domeniul de intervenție 12: Libertatea de exprimare și accesul la informație</p>					

<p>127.111 Garantați dreptul la libertatea de exprimare prin asigurarea funcționării corecte și obiective a autorității de reglementare a mass-media și a Autorității de Concurență (Consiliul Concurenței) și prin asigurarea acordării de către radiodifuzorul de stat, Teleradio Moldova, a spațiului și platformei pentru discuții obiective, echilibrate, naționale de către toți despre problemele politice (Regatul Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord) / ODD 16</p>	<p>Reglementarea domeniului audiovizual și controlul respectării prevederilor Codului serviciilor media audiovizuale</p>	<p>CA TRM</p>		<p>1. Numărul actelor normative modificate/ revizuite; 2. Numărul serviciilor media audiovizuale supuse controlului; 3. Volumul (ore/min.) conținuturilor descifrate/monitorizate; 4. Numărul controalelor din oficiu; 5. Numărul controalelor în baza petițiilor și sesizărilor; 6. Numărul rapoartelor elaborate în baza monitorizărilor și a controalelor, și dezbătute în ședințele CA</p>	<p>2023-2025</p>
<p>127.112 Promovați politicile de sporire a pluralismului mass-media, de încurajare a mass-media independente și de asigurare a posibilității de primire de către jurnaliști a informațiilor de interes public și desfășurare a activității profesionale fără teama de hărțuire (Statele Unite ale Americii) / ODD 16</p>	<p>Implementarea Programului național de dezvoltare a mass-media pentru anii 2023-2026 aprobat prin Hotărârea Parlamentului nr.187/2023.</p>	<p>Comisia parlamentară de profil</p>	<p>asociațiile profesioniștilor din domeniul mediatic</p>	<p>Gradul de realizare ala acțiunilor incluse în Program</p>	<p>2023-2025</p>
<p>127.113 Întreprindeți acțiuni în vederea asigurării independenței autorității de reglementare a audiovizualului pentru ca jurnaliștii de investigație să-și poată desfășura activitatea de dezvoltare a cazurilor de încălcare a drepturilor omului în Republica Moldova, inclusiv în regiunea autonomă</p>	<p>Acordarea de suport jurnaliștilor privind cazurile de încălcare a drepturilor omului în regiunea transnistreană</p>	<p>CS (BPR)</p>	<p>asociațiile profesioniștilor din domeniul mediatic</p>	<p>Intervenții efectuate. Cazuri mediatizate</p>	<p>2025</p>

Găgăuzia și în regiunea secesionistă transnistreană (Canada) / ODD 16					
<p>127.114 Întreprindeți acțiunile necesare pentru a consolida libertatea mass-media și a proteja jurnaliștii (Cipru) / ODD 16</p> <p>127.115 Continuați eforturile actuale pentru a crea un mediu sigur pentru exercitarea dreptului la libertatea de exprimare și pentru a asigura independența și pluralismul mass-media (Italia) / ODD 16</p> <p>127.116 Asigurați consolidarea libertății de exprimare online și offline, precum și pluralismul mass-media și transparența proprietății mass-media (Lituania) / ODD 16</p> <p>127.117 Asigurați libertatea de opinie și de exprimare în conformitate cu obligațiile internaționale (Federația Rusă) / ODD 16</p> <p>127.118 Asigurați un mediu care să favorizeze activitățile jurnaliștilor și libertatea și pluralismul mass-media (Slovacia) / ODD 16</p>	<p>Implementarea Programului național de dezvoltare a mass-media pentru anii 2023-2026 aprobat prin Hotărârea Parlamentului nr.187/2023.</p>	<p>Comisia parlamentară de profil</p>	<p>asociațiile profesioniștilor din domeniul mediatic</p>	<p>Gradul de realizare ala acțiunilor incluse în Program</p>	<p>2023-2025</p>
<p>127.119 Adoptați o legislație națională cuprinzătoare pentru a facilita accesul la informații, a promova pluralismul mass-media și a proteja mass-media independentă, în conformitate cu standardele internaționale în domeniul drepturilor omului (Austria) / ODD 16</p>	<p>Elaborarea si promovarea modificarilor la cadrul normativ conex noii Legi cu privire la accesul la informatie de interes public, adoptată în data de 09.06.2023</p>	<p>MJ</p>		<p>Lege aprobată</p>	<p>2024</p>

<p>127.120 Consolidați libertatea presei și independența mass-media prin adoptarea unei legislații care să asigure un pluralism autentic al mass-media și pedepsirea manipulării informației (Franța) / ODD 16</p> <p>127.121 Intensificați eforturile pentru a asigura posibilitatea mass-media de a lucra fără imixtiune sau intimidare nejustificată, inclusiv în timpul investigării cazurilor de corupție și raportării demonstrațiilor (Belgia) / ODD 16</p> <p>127.122 Opriți presiunea și alte forme de intimidare și hărțuire a jurnaliștilor independenți, în special a celor, care au raportat cazuri de corupție (Republica Islamică Iran) / ODD 16</p>	<p>Implementarea Programului național de dezvoltare a mass-media pentru anii 2023-2026 aprobat prin Hotărârea Parlamentului nr.187/2023.</p>	<p>Comisia parlamentară de profil</p>	<p>asociațiile profesioniștilor din domeniul mediatic</p>	<p>Gradul de realizare ala acțiunilor incluse în Program</p>	<p>2023-2025</p>
<p>Domeniul de intervenție 13: Traficul de ființe umane și forme contemporane de sclavie</p>					
<p>127.126 Consolidați în continuare eforturile de prevenire și combatere a traficului de ființe umane și a violenței bazate pe gen, inclusiv prin oferirea sprijinului și asistenței accesibile și incluzive victimelor (Albania) / ODD 5 / ODD 8</p>	<p>1. Implementarea Programului de creare și dezvoltare a Mecanismului național de referire pentru protecția și asistența victimelor infracțiunilor pe anii 2022 -2026 și a Planului de acțiuni pentru anii 2022 - 2024 pentru implementarea acestuia (HG nr. 182/2022)</p>	<p>MMPS MAI MEC PG</p>		<p>Rapoarte de monitorizare a gradului de implementare elaborate anual</p>	<p>2022-2025</p>
	<p>2. Oferirea sprijinului și asistenței accesibile și incluzive victimelor</p>	<p>MMPS MAI MEC PG</p>		<p>1. Numărul de victime referite la Centrul de asistență și protecție a victimelor TFU 2. Numărul victimelor care au beneficiat de servicii specializate.</p>	<p>2023-2025</p>
	<p>3. Acțiuni de sensibilizare a elevilor/studentilor cu privire la prevenirea traficului de ființe umane și violenței în bază de gen</p>	<p>MEC MAI</p>		<p>Număr de acțiuni realizate anual</p>	<p>2023-2025</p>

127.127 Depuneți eforturi suplimentare pentru consolidarea investigării și urmării penale a traficului de ființe umane, în special în cazurile de infracțiuni împotriva copiilor (Armenia) / ODD 5 / ODD 8 / ODD 16	1. Efectuarea activităților cu caracter analitic și utilizarea rezultatelor lor la determinarea direcțiilor prioritare de activitate în domeniul specific, la programarea activităților necesare, pentru îmbunătățirea cadrului normativ, inclusiv cel instituțional	MAI PG	OIM, OSCE, UNODC, LA STRADA	Activități cu caracter analitic efectuate	2023-2025
	2. Revizuirea cadrului legislativ în domeniul traficului de ființe umane și a crimelor conexe	MAI PG		1. Analiză efectuată 2. Propuneri de modificare a legislației elaborate și înaintate	Trimestrul 4 2024
	3. Participarea în calitate de formatori pe segmentul investigării cazurilor de trafic de copii, inclusiv comise online în scopul exploatarei sexuale	MAI PG		Numărul de instruiți, numărul de procurori, judecători instruiți;	2023-2025
	4. Dezvoltarea și asigurarea funcționalității centrelor regionale de asistență integrată a copiilor victime/martori ai infracțiunilor (Nord, Sud)	MMPS	MF CNPAC	Centre regionale de asistență integrată funcționale	2023-2025
	5. Organizarea sesiunilor de instruire a procurorilor, judecătorilor, ofițerilor de urmărire penală și ofițerilor de investigații pe segmentul investigarea și urmărirea penală a traficului de ființe umane, în special în cazurile de infracțiuni împotriva copiilor comise online în scopul exploatarei sexuale	INJ MAI		1. Nr. instruirilor organizate; 2. Nr. de angajați instruiți, per domeniu.	2023-2025
127.128 Continuați eforturile de combatere efectivă a traficului de ființe umane (China) / ODD 8	1. Crearea unui curs digital (pe platforma INJ) de instruire primară a procurorilor care vor fi desemnați responsabili în procuraturile specializate și cele teritoriale pentru domeniul combaterii traficului de ființe umane	INJ	PG, OIM, OSCE	Curs digital creat și testat	Trimestrul 4 2024
	2. Crearea și funcționarea Echipelor comune de investigație (JIT) cu reprezentanții organelor de drept din țările de tranzit și cele de destinație.	MAI PG		1. Numărul de JIT create. 2. Numărul de cereri de comisii rogatorii internaționale transmise/primate spre executare	2023-2025
	3. Participarea la operațiuni/investigații comune și schimbul eficient de informații și practici (expertize).	MAI PG		1. Numărul operațiunilor comune realizate; 2. Numărul de reuniuni organizate;	2023-2025

				3. Numărul mesajelor operative primite și transmise.	
127.129 Implementați măsuri suplimentare pentru combaterea traficului de ființe umane și consolidați apărarea și sprijinul victimelor (Georgia) / ODD 5 / ODD 8 / ODD 16	1. Aplicarea uniformă a prevederilor legale și a metodologiei, care se referă la investigații financiare, în vederea urmăririi și confiscării bunurilor provenite din activitatea de trafic de ființe umane și trafic de copii, care vor fi utilizate pentru recuperarea prejudiciului cauzat victimei prin infracțiune și acordarea ajutorului metodologic;	MAI CNAJGS PG	OIM, OSCE, UNODC, LA STRADA	Numărul de acțiuni civile și sechestre înaintate.	Anual
	2. Asigurarea unei implementări eficiente a garantiilor procesuale de audiere într-un mediu prielnic victimei; excluderea revictimizării victimei în vederea repunerii victimei în drepturi în cadrul procesului penal	MAI CNAJGS PG		1. Numărul de persoane audiate în condiții specifice 2. Numărul de victime asistate	2023-2025
	3. Modificarea Legii cu privire la reabilitarea victimelor infracțiunilor nr.137/2016 în scopul îmbunătățirii mecanismelor existente.	MJ MMPS		Numărul de victime care au beneficiat de asistență specializată în conformitate cu prevederile Legii nr.137/2016	2023-2025
127.130 Sporiți numărul de inspectori de muncă pentru ca aceștia să poată juca un rol de primă linie în prevenirea și identificarea traficului în scopul exploatării prin muncă (Republica Islamică Iran) / ODD 8 / ODD 16	Efectuarea analizei funcționale pentru identificarea numărului de personal necesar.	MMPS ISM		Analiză efectuată Număr de personal ajustat, după caz.	2024
127.131 Dublați eforturile pentru a investiga în mod eficient cazurile de trafic în scopul exploatării sexuale sau a muncii forțate și pentru a urmări și pedepsi făptuitorii (Irak) / ODD 5 / ODD 8 / ODD 16	1. Investigarea în mod eficient a cazurilor de trafic de ființe umane în scopul exploatării sexuale sau a muncii forțate	MAI PG ISM		1. Numărul de cazuri înregistrate per domeniu (TFU în scop exploatării sexuale/TFU în scopul exploatării prin muncă) 2. Numărul de cazuri înregistrate privind munca forțată 3. Număr de investigații internaționale efectuate; 4. Număr de participări în cadrul echipelor comune de investigații create;	2023-2025

				5. Numărul de comisii rogatorii internaționale expediate spre executare	
	2. Desfășurarea campaniilor de informare pentru prevenirea cazurilor de trafic	MAI	Parteneri de dezvoltare	Numărul campaniilor desfășurate și număr persoane informate	2023-2024
127.132 Continuați măsurile de prevenire și combatere a traficului de ființe umane în conformitate cu standardele internaționale (Israel) / ODD 5 / ODD 8 / ODD 16	1. Elaborarea și aprobarea unui nou document de politici în domeniul prevenirii și combaterii traficului de ființe umane	CS		Document elaborat și aprobat	2023
	2. Crearea și funcționarea Echipelor comune de investigație (JIT) cu reprezentanții organelor de drept din țările de tranzit și cele de destinație	PG MAI		1. Numărul de JIT create. 2. Numărul de cereri de comisii rogatorii internaționale transmise/primate spre executare	2023-2025
	3. Participarea elevilor/studenților la săptămâna antitrafic din instituțiile de învățământ din Republica Moldova	MAI MEC	MMPS	1. Număr de elevi/studenți participanți; 2. Număr de instituții de învățământ implicate 3. Numărul de acțiuni/evenimente organizate	2023-2025
127.133 Intensificați eforturile pentru a investiga cazurile de trafic în mod eficient și pentru a urmări și pedepsi făptuitorii (Malaezia) / ODD 5 / ODD 8 / ODD 16	1. Exercițarea corespunzătoare a atribuțiilor în domeniul monitorizării procesului de investigare a cazurilor de trafic de ființe umane, infracțiuni conexe și asimilate acestei crime, cu identificarea aspectelor problematice și intervenirea pentru excluderea factorilor de risc care ar putea atrage cu sine sancțiuni din partea instanțelor naționale și a Curții Europene a Drepturilor Omului	PG		1. Analiză efectuată; 2. Recomandări formulate	Până la finele anului 2023
	2. Intensificarea eforturilor pentru a investiga cazurile de trafic în mod eficient și pentru a urmări și pedepsi făptuitorii	MAI PG		1. Număr de sechestre, confiscări aplicate, valoarea acestora; 2. Număr de persoane extrădate; 3. Număr de proceduri penale transferate; 4. Număr de persoane reținute în urma schimbului de informații;	2023-2025
127.136 Continuați eforturile de consolidare a măsurilor de	1. Controlul executării de către procuraturile teritoriale a <i>Instrucțiunea din 21.07.2021 privind</i>	PG	OSCE	1. Analiză efectuată 2. Recomandări formulate	Pe parcursul anului 2023

combatere a traficului de ființe umane, inclusiv prin instituirea Mecanismului național de referire pentru protecția și asistența victimelor infracțiunilor (Qatar) / ODD 5 / ODD 8 / ODD 16	<i>îmbunătățirea practicii în domeniul facilitării acordării serviciilor de suport victimelor infracțiunilor traficului de ființe umane și victimelor-copii a exploatării sexuale;</i>				
	2. Organizarea seminarelor, în parteneriat cu proiectul implementat de către Misiunea OSCE în Moldova „Consolidarea politicilor, măsurilor și accesului la redresarea daunelor în vederea susținerii victimelor și prevenirii exploatării pe ambele maluri ale râului Nistru” cu tema drepturile victimelor infracțiunilor la reabilitare și compensare în contextul național	INJ	OSCE	1. Numărul de instruiți; 2. Număr de procurori, judecători instruiți	2023-2025
	3. Implementarea Programului de creare și dezvoltare a Mecanismului național de referire pentru protecția și asistența victimelor infracțiunilor pe anii 2022 -2026 și a Planului de acțiuni pentru anii 2022 - 2024 pentru implementarea acestuia (HG nr. 182/2022)	MMPS MAI MJ PG		1. Rapoarte anuale de monitorizare elaborate 2. Număr de victime identificate; 3. Număr de victime referite conform MNRV (Mecanismul național de referire a victimelor)	2023-2025
Domeniul de intervenție 14: Drepturi privind căsătoria și familia					
127.167 Promovați politicile de sprijinire a familiei ca unitate fundamentală și naturală a societății (Egipt)	1. Elaborarea Regulamentului-cadru privind organizarea și funcționarea serviciilor alternative de îngrijire a copiilor.	MMPS	Agențiile ONU GIZ Moldova	Regulamentul-cadru elaborat și aprobat	2023
	2. Implementarea mecanismului de subvenționare a mini-creșelor	MMPS	Agențiile ONU GIZ Moldova	Mecanismul de de subvenționare implementata mini-creșelor	2023-25
	3. Scutiri fiscale pentru părinții care revin la muncă pentru achitarea creșei	MMPS		Proiect de de lege elaborat și aprobat	2023-2025
Domeniul de intervenție 15: Drepturile omului și sărăcia					
127.137 Intensificați eforturile de combatere a sărăciei (Timorul de Est) / ODD 1	1. Revizuirea cadrului normativ privind ajutorul social	MMPS ME		Proiect de lege adoptat	Trim. III 2023
	2. Revizuirea venitului lunar minim garantat de stat, care este utilizat la plata ajutorului social și a ajutorului pentru perioada rece a anului (indexarea VLMG la 1 aprilie)			Hotărâre a Guvernului aprobată	Trim. II 2023
Domeniul de intervenție 16: Dreptul la un standard de viață adecvat					

127.142 Continuați implementarea Strategiei naționale de dezvoltare „Moldova 2030” pentru promovarea dezvoltării economice și sociale durabile (China) / ODD 1 / ODD 10	Asigurarea integrării obiectivelor naționale de dezvoltare stabilite în Strategia Națională de Dezvoltare „Moldova Europeană 2030” și Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă în documentele de politici publice sectoriale	CS Ministere și alte autorități publice centrale		Numărul de documente de politici publice aprobate, care integrează obiectivele SND	Trim. IV 2025
127.143 Continuați consolidarea politicilor sociale de succes în favoarea populației, acordând o atenție deosebită grupurilor celor mai defavorizate (Republica Bolivariană a Venezuelei) ODD 10	Implementarea politicilor sociale pentru susținerea grupurilor defavorizate	MMPS		Gradul de implementare a politicilor	2023-2025
127.144 Continuați promovarea dezvoltării economice constante pentru a îmbunătăți în continuare nivelul de trai al populației (Algeria) / ODD 1	Asigurarea implementării programelor de suport financiar pentru susținerea continuă a mediului de afaceri prin intermediul Organizației pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului (ODA)	Ministerul Economiei ODA		Programe implementate	2025
127.145 Întreprindeți acțiuni eficiente de promovare a dezvoltării economice în vederea îmbunătățirii calității vieții populației Republicii Moldova (Turkmenistan) / ODD 1	Dezvoltarea de noi programe de suport, care se adaptează după necesitățile actuale ale mediului de afaceri	ME ODA		Nr. de programe elaborate	2025
Domeniul de intervenție 17: Apă potabilă sigură și sanitară					
127.139 Continuați să luați mai multe măsuri pentru ca toți oamenii din Republica Moldova să aibă acces la apă sigură și curată (Republica Unită Tanzania) / ODD 6 / ODD 10	Elaborarea Planului de amenajare a teritoriului național, Secțiunea specializată - Apă și Sanitație	MIDR, MDED, MM	Banca Mondială	Plan de Amenajare Teritorială Națională Secțiunea specializată -Apă și Sanitație elaborat și aprobat	2025
127.140 Continuați eforturile de îmbunătățire a accesului la apă potabilă sigură și	Elaborarea Planurilor Urbanistice Generale	MIDR	Instituții de proiectare	10 Planuri Urbanistice Generale elaborate	2024

canalizare, punând un accent deosebit pe localitățile rurale (Bangladesh) / ODD 6					
127.141 Dublați eforturile de îmbunătățire a apei potabile sigure și a instalațiilor sanitare corespunzătoare în localitățile rurale (India) / ODD 6	Implementarea proiectelor de aprovizionare cu apă și canalizare prevăzute în Documentul Unic de Program 2022-2024 și din surse externe	MIDR, Agențiile de Dezvoltare Regională Nord, Centru, Sud, UTA Găgăuzia, Oficiul Național de Dezvoltare Regională și Locală	KfW Banca Mondială	1. Implementarea a 5 proiecte de dezvoltare regională din Documentul Unic de Program 2022-2024 2. Implementarea a 130 proiecte de dezvoltare locală din Documentul Unic de Program 2022-2024 3. Implementarea a 3 proiecte finanțate din surse externe	2023-2024 2023-2027
Domeniul de intervenție 18: Dreptul la sănătate					
127.146 Adoptați măsuri suplimentare pentru a reduce incidența mortalității materne și infantile, precum și pentru a asigura înregistrarea tuturor nașterilor (Brazilia) / ODD 3	Elaborarea cadrului normativ instituțional referitor la analiza cazurilor de proximitate de deces matern și de analiză a cazurilor de mortalitate maternă	Ministerul Sănătății	Organizația Mondială a Sănătății	Act normative aprobat	2023
127.147 Îmbunătățiți disponibilitatea și accesibilitatea serviciilor de sănătate, inclusiv în localitățile rurale, și eliminați barierele care împiedică accesul celor mai vulnerabili și săraci membri ai societății la serviciile medicale necesare (Republica Islamică Iran) / ODD 3	Revizuirea Programului unic al asigurării obligatorii de asistență medicală, aprobat prin Hotărârea Guvernului 1387/2017	Ministerul Sănătății	Compania Națională de Asigurări în Medicină	Act normativ aprobat	2025
Domeniul de intervenție 19: Dreptul la sănătate sexuală și reproductivă					
127.148 Sporiți accesul la educația sexuală cuprinzătoare în școli și instituții de formare profesională, în conformitate cu angajamentul ICPD25 (Islanda) / ODD 3	Implementarea modului „Modul sănătos de viață” în formarea profesională continuă	MEC		Număr de instituții care implementează modulul	2023-2025
Domeniul de intervenție 20: Dreptul la educație					

127.149 Asigurați dreptul la educație tuturor, fără orice discriminare (Maldiva) / ODD 4	Asigurarea elevilor cu manuale școlare conforme curricula disciplinare (edițiile 2018-2019)	MEC		Titluri de manuale editate	2023-2025
127.150 Garantați dreptul la educație primară și secundară obligatorie și gratuită pentru toți copiii și continuați eforturile de îmbunătățire a accesului la educație, în special pentru copiii romi și copiii din familia nevoiașe (Luxemburg) / ODD 4 / ODD 10	1. Organizarea campaniilor de informare pentru părinți în vederea înregistrării și încadrării copiilor romi în programul de învățământ preșcolar, primar, gimnazial	MEC	APL	Număr de campanii organizate număr de părinți și copii romi informați, dezagregat pe mediu rural/urban	2023-2025
	2. Dotarea instituțiilor de învățământ general cu materiale didactice necesare și cu laboratoare performante la disciplinele biologie, chimie, fizică		Guvernul României	Număr de instituții dotate; 160 de laboratoare performante	2023-2024
127.151 Consolidați măsurile de asigurare a integrării principiilor de diversitate, egalitate și nediscriminare în procesul educațional (Bangladesh) / ODD 4 / ODD 10	Diversificarea activităților învățământului formal și creșterea numărului de discipline opționale	MEC		1. Elaborarea cadrului normativ pentru învățământul extrașcolar 2. Număr de discipline opționale noi	2023
127.152 Întreprindeți acțiuni pentru ca toți copiii, inclusiv cei care se află în cele mai vulnerabile situații, cum ar fi romii și copiii cu dizabilități, să se bucure de dreptul lor la o educație incluzivă și de calitate (Uruguay) / ODD 4 / ODD 10	1. Implementarea Programului de dezvoltare a educației incluzive pentru anii 2023-2027	MEC	Keystone-Moldova; Parteneriat pentru fiecare copil	Acțiuni implementate	2023-2025
	2. Implementarea Programului pentru susținerea populației de etnie romă din Republica Moldova pentru anii 2022-2025, Domeniul Educație	MEC	APL, Organizații necomerciale, Parteneri de dezvoltare	Număr de acțiuni stipulate în Program realizate	2023 - 2025
127.153 Întreprindeți în continuare acțiuni pentru asigurarea accesului egal și sigur la educație pentru toți copiii în contextul educației la distanță impuse de pandemie (România) / ODD 4 / ODD 10	Formarea cadrelor didactice în contextul educației la distanță impusă de pandemie	MEC	Instituțiile de învățământ superior care realizează formarea profesională continuă	Număr de cadre formate	2023-2024
	2. Crearea și dotarea laboratoarelor digitale în instituții de învățământ general	MEC		60 laboratoare digitale create	2023-2024
127.154 Asigurați accesul egal al copiilor cu dizabilități la educație de calitate, fără discriminare (Qatar) / ODD 4 / ODD 10	Implementarea Programului de dezvoltare a educației incluzive pentru anii 2023-2027	MEC	Keystone-Moldova; Parteneriat pentru fiecare copil	Acțiuni implementate	2023-2025

127.155 Consolidați eforturile de includere a copiilor cu nevoi educaționale speciale în sistemul educațional, prin dotarea școlilor cu autobuze adaptate la nevoile copiilor cu dizabilități (Insulele Marshall) / ODD 4 / ODD 10	Sensibilizarea APL II cu referire la dotarea autobuselor școlare pentru diverse tipuri de dizabilități	MEC	Guvernul României	Modificarea Regulamentului de transportare a copiilor	2023
127.156 Întreprindeți acțiuni pentru a asigura o educație incluzivă pentru toți copiii cu dizabilități (Malta) / ODD 4	Implementarea Programului de dezvoltare a educației incluzive pentru anii 2023-2027	MEC	Keystone-Moldova; Parteneriat pentru fiecare copil	Acțiuni implementate	2023-2025
Domeniul de intervenție 21: Educație, instruire și conștientizare pentru drepturile omului					
127.53 Luați în considerare includerea subiectului combaterii infracțiunilor motivate de ură în programul de formare inițială și continuă a colaboratorilor poliției, procurorilor, judecătorilor și avocaților (Malta) / ODD 10 / ODD 16	1. Includerea în programul de instruire inițială și continuă a Centrului de instruire a avocaților a subiectului asistenței juridice calificate în domeniul infracțiunilor motivate de ură.	Uniunea Avocaților din Republica Moldova		Programul de instruire inițială și continuă a Centrului de instruire a avocaților conține cel puțin un curs de instruire ce vizează subiectul asistenței juridice calificate în domeniul infracțiunilor motivate de ură	Semestrul I 2024
	2. Instruirea judecătorilor, procurorilor, cât și personalului din instanțele judecătorești și consultanții procurorului pe domeniul combaterii infracțiunilor motivate de ură și jurisprudenței CEDO, precum și includerea în curriculumul Formării inițiale a candidaților la funcția de judecători și procuror	INJ	CoE	1. Numărul de seminare organizate și numărul de persoane instruite. 2. Numărul de curriculum-uri modificate și adaptate necesităților.	2023-2025
	3. Desfășurarea cursului de instruire ”Discursul de ură”	INJ	HELP	Numărul de persoane instruite.	2023-2025
	4. Revizuirea programelor de instruire inițială și continuă a angajaților poliției prin introducerea tematicelor privind prevenirea și combaterea infracțiunilor motivate de ură.	MAI		Program revizuit, tematici prevăzute	Semestrul I 2024
Domeniul de intervenție 22: Discriminarea femeilor					

127.157 Continuați să elaborați cadre legale și instituționale, precum și strategii necesare pentru promovarea egalității de gen; preveniți toate formele de discriminare a grupurilor marginalizate și vulnerabile, inclusiv a femeilor, copiilor și persoanelor cu dizabilități; și combateți traficul de ființe umane (Republica Democrată Populară Lao) / ODD 5 / ODD 8 / ODD 10 / ODD 16 127.169 Continuați eforturile de sprijinire a egalității de gen și de eliminare a tuturor formelor de discriminare și a violenței bazate pe gen (Tunisia) / ODD 5	Elaborarea Programului de promovare și asigurare a egalității între femei și bărbați în Republica Moldova pentru anii 2023-2027	MMPS		Proiect de act normativ aprobat	2023
	Elaborarea Programului național privind prevenirea și combaterea violenței față de femei și a violenței în familie pentru anii 2023-2027	MMPS		Proiect de act normativ aprobat	2023
Domeniul de intervenție 23: Participarea femeilor în viața politică și publică					
127.159 Întreprindeți acțiuni pentru a sprijini o participare și reprezentare mai mare a femeilor în afacerile publice și politice (Filipine) / ODD 5 / ODD 16	1. În procesul de organizare a alegerilor parlamentare și locale, CEC va realiza controlul asupra respectării de către concurenții electorali, la întocmirea listelor de candidați, a cotei minime de reprezentare de 40% pentru ambele sexe.	CEC		1. Nr. de deputați femei raportat la nr. total de deputați 2. Nr. de consilieri femei raportat la nr. total de consilieri. 3. Nr. de primari femei raportat la nr. total de primari aleși.	2023-2025
	2. Îmbunătățirea legislației în vederea promovării și încurajării participării femeilor în procesele politic și electoral	CEC	Societatea civilă, Partidele politice	Reglementarea privind desemnarea pentru primele două poziții din listele de candidați a persoanelor de sex diferit.	2023-2025
	3. În procesul de organizare a alegerilor locale, CEC va întreprinde măsuri de promovare a desemnării de către concurenții electorali a femeilor pentru funcția de primar.	CEC	-	1. Asigurarea respectării cadrului normativ privind cota minimă de reprezentare de 40 % pentru ambele sexe. .	2023-2025

				2. Nr. de deputați femei raportat la nr. total de deputați 3. Nr de consilieri femei raportat la nr. total de consilieri 4. Nr. de primari femei raportat la nr. total de primari aleși	
	4. Organizarea seminarelor, instruirilor privind familiarizarea cu instrumente accesibile de promovare și încurajare a femeilor în procesele politic și electoral.	CICDE CEC	Societatea civilă PNUD IRI COE	1. Nr. de seminare / instruiți organizate 2. Nr. de materiale 3. Nr. de participanți la seminare / instruiți	2023-2025.
	5. Monitorizarea respectării prevederilor legale privind utilizarea a 20% din valoarea alocațiilor anuale în scopul promovării și încurajării participării femeilor în procesele politic și electoral.	CEC	Societatea civilă	- Nr. partidelor politice beneficiare de alocații de la bugetul de stat în mărime de 20% din valoarea alocațiilor anuale; - Nr. de partide politice care au respectat prevederea legală față de nr. partidelor care au admis încălcarea acestei prevederi; - Numărul de sancțiuni aplicate partidelor politice care nu respectă cota stabilită de lege.	2023-2025
Domeniul de intervenție 24: Violența împotriva femeilor					
127.168 Combateți și criminalizați toate formele de violență împotriva femeilor (Egipt) / ODD 5	Realizat. Recomandarea a fost realizată prin adoptarea Legii nr. 316/2022, care a aliniat legislația națională la prevederile Convenției de la Istanbul.				
127.173 Implementați reformele sistemului judiciar și legislația și politicile îmbunătățite pe baza standardelor internaționale în domeniul drepturilor omului, în conformitate cu Convenția de la Istanbul și recomandările	Realizat. Recomandarea a fost realizată prin adoptarea Legii nr. 316/2022, care a aliniat legislația națională la prevederile Convenției de la Istanbul.				

relevante acesteia (Canada) / ODD 5 / ODD 16					
127.180 Asigurați implementarea prevederilor Convenției de la Istanbul pentru combaterea tuturor formelor de violență împotriva femeilor, în special a violenței domestice (Franța) / ODD 5	1. Consolidarea mecanismului de cooperare intersectorială în cazurile de violență în familie	MMPS MAI (IGP) MS CNAJGS INP	UN Women	1. Nr. de instruiri organizate și desfășurate 2. Numărul de specialiști implicați, pe sector 3. Numărul de echipe multidisciplinare constituite/convocate	Trim. IV, 2025
	2. Elaborarea Programului național în domeniul prevenirii și combaterii violenței față de femei și violenței în familie	MMPS		Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. II, 2023
	3. Implementarea recomandărilor GREVIO	Autoritățile publice centrale		1. Set de măsuri pentru implementare elaborat 2. Numărul de recomandări implementate	2025
	4. Organizarea și desfășurarea evenimentelor privind explicarea prevederilor Convenției de la Istanbul și modalitatea de implementare a acestora	Autoritățile publice centrale		1. Numărul de evenimente organizate 2. Numărul de participanți, per sector	2023-2025
	5. Consolidarea înțelegerii ofițerilor de poliție a articolelor Convenției de la Istanbul - instruire adaptată pentru ofițerii de poliție cu privire la cazurile specifice de violență în familie (mai-iulie 2023)	MAI	Consiliul Europei	Nr de persoane instruite	2023
Domeniul de intervenție 25: Persoanele cu dizabilități: independența, incluziunea					
127.190 Consolidați eforturile de asigurare a accesului persoanelor cu dizabilități la servicii de sănătate, educație și sociale și de asigurare a integrării lor depline în societate (Fiji) / ODD 3 / ODD 4 / ODD 16	1. Elaborarea Programului național de incluziune socială a persoanelor cu dizabilități 2023-2027, care va include și componenta accesibilitate a clădirilor și spațiilor publice, continuitate a Planului de incluziune pentru anii 2017-2022, aprobat prin Hotărâre de Guvern nr.723/2017, în baza raportului final de evaluare a acestuia.	MMPS MS MEC		Program elaborat	Trim. III, 2023
	2. Implementarea Programului de dezvoltare a educației incluzive pentru anii 2023-2027	MEC MMPS MS	Keystone-Moldova; Parteneriat pentru fiecare copil	Număr de acțiuni implementate anual	Anii 2023-2025

127.191 Continuați acțiunile concrete de promovare a drepturilor persoanelor cu dizabilități, inclusiv prin abordarea eficientă a discriminării în sectoarele public și privat (Malaezia) / ODD 10	Elaborarea Programului național de incluziune socială a persoanelor cu dizabilități 2023-2027, care va include și componenta asigurării dreptului la muncă a persoanelor cu dizabilități, continuitate a Planului de incluziune pentru anii 2017-2022, aprobat prin Hotărâre de Guvern nr.723/2017	MMPS CS		Program elaborat	Trim. III, 2023
127.192 Organizați programe de sensibilizare și educare a publicului cu privire la drepturile persoanelor cu dizabilități (Maldives) / ODD 10	Implementarea Programului de dezvoltare a educației incluzive pentru anii 2023-2027	MEC MMPS MS	Keystone-Moldova; Parteneriat pentru fiecare copil	Număr de acțiuni implementate anual	2023-2025
127.193 Asigurați mijloace eficiente de implementare pentru soluționarea problemelor structurale în prestarea serviciilor de asistență socială persoanelor cu dizabilități și accesul persoanelor cu dizabilități la educație de calitate și locuri de muncă (India) / ODD 1 / ODD 4 / ODD 8 / ODD 10	1. Antrenarea la măsuri active persoanelor cu dizabilități	MMPS MEC ANOFM		Număr de persoane cu dizabilități angajate în câmpul muncii	Trim.I, 2025
	2. Realizarea raportului de evaluare finală pe implementarea obiectivelor Planului de incluziune pentru anii 2017-2022, aprobat prin Hotărâre de Guvern nr.723/2017 și planificarea obiectivelor pentru anii 2023-2027	MMPS		Raport realizat	Trim. III, 2023
	3. Implementarea Programului de dezvoltare a educației incluzive pentru anii 2023-2027	MEC MMPS MS	Keystone-Moldova; Parteneriat pentru fiecare copil	Număr de acțiuni implementate anual	Anii 2023-2025
127.196 Continuați eforturile de asigurare a dreptului persoanelor cu dizabilități de a trăi independent prin îmbunătățirea implementării planurilor naționale de acțiuni pentru dezinstituționalizarea și incluziunea socială a persoanelor cu dizabilități, inclusiv dezvoltarea serviciilor sociale alternative la nivel de comunitate și îmbunătățirea accesibilității și accesului la	Elaborarea Programului național de incluziune socială a persoanelor cu dizabilități 2023-2027, care va include și componenta dezinstituționalizarea persoanelor cu dizabilități, continuitate a Planului de incluziune pentru anii 2017-2022, aprobat prin Hotărâre de Guvern nr.723/2017	MMPS		Program elaborat	Trim. III, 2023

tehnologii de asistență (Finlanda) / ODD 10					
127.197 Accelerați elaborarea unei strategii de dezinstituționalizare a persoanelor cu dizabilități mintale și intelectuale, în conformitate cu Convenția ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități (Brazilia) / ODD 10	Revizuirea, modificarea Programului național de dezinstituționalizare a persoanelor cu dizabilități intelectuale și psihosociale din instituțiile rezidențiale gestionate de Agenția Națională Asistență Socială și Planul de acțiuni privind implementarea acestuia, pentru anii 2018-2026, aprobat prin Hotărâre de Guvern nr.893/2018	MMPS MS		Program revizuit	Trim. II, 2023
127.198 Adoptați măsuri de garantare a dreptului la o viață demnă pentru persoanele cu dizabilități prin reducerea ratei de instituționalizare în vederea integrării lor sociale efective (Argentina) / ODD 10	Revizuirea, modificarea Programului național de dezinstituționalizare a persoanelor cu dizabilități intelectuale și psihosociale din instituțiile rezidențiale gestionate de Agenția Națională Asistență Socială și Planul de acțiuni privind implementarea acestuia, pentru anii 2018-2026, aprobat prin Hotărâre de Guvern nr.893/2018	MMPS MS		Program revizuit	Trim. II, 2023
Domeniul de intervenție 26: Copiii, definiție, principii generale, protecție					
127.186 Continuați eforturile actuale de îmbunătățire a protecției copiilor împotriva tuturor formelor de violență, inclusiv a violenței sexuale (Tunisia) / ODD 5 / ODD 16	1. Implementarea Programului Național pentru Protecția Copilului pe anii 2022- 2026 și a Planului de acțiuni pentru implementarea acestuia (HG nr. 347/2022, Obiectivul general nr. 2)	MMPS	MF, MAI, MEC, MJ, MS, Organizații necomerciale partenere OAP	Acțiuni realizate în conformitate cu cele stabilite în Obiectivul 2 al Programului, respectiv realizarea acțiunilor din Planul de acțiuni la obiectivul în cauză	2023-2025
	2. Consolidarea capacității de reacționare interinstituțională la cazurile de violență sexuală împotriva copiilor	MMPS MAI MS MEC	Organizații necomerciale partenere	Sesiuni de instruire organizate în vederea consolidării capacităților specialiștilor din domeniul asistenței sociale, ordinii publice, educației și sănătății privind implementarea mecanismului intersectorial de cooperare	2023-2025
	3. Informarea populației cu privire la impactul tuturor formelor de violență față de copii	MEC MMPS MAI	Organizații necomerciale partenere	1. Numărul atelierelor tematice pentru profesori, psihologi școlari și părinți în promovarea siguranței copiilor în mediul online	2023-2025

				2. Număr de campanii de informare, sensibilizare și educare realizate cu privire la impactul negativ al tuturor formelor de violență față de copii (în special abuzul fizic, exploatarea și abuzul sexual, bullying-ul, violența online)	
127.187 Intensificați eforturile țării de abordare a situației copiilor aflați în situații vulnerabile, inclusiv a cauzelor fundamentale ale fenomenului „copiilor de stradă” (Polonia)	1. Implementarea Programului Național pentru Protecția Copilului pe anii 2022- 2026 și a Planului de acțiuni pentru implementarea acestuia (HG nr. 347/2022	MMPS	MF, MAI, MEC, MS, MJ, organizații necomerciale partenere OAP	Conform celor prevăzute în Programul Național pentru protecția Copilului	2023-2025
	2. Realizarea unei expertize a Legii nr. 299/2018 privind măsurile și serviciile destinate copiilor cu comportament deviant. <i>Acțiune realizată în anul 2022</i>	MMPS	MAI, MEC, MS, ONG-uri partenere	Raport de expertiză realizat	
	3. Aprobarea Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Instrucțiunii privind mecanismul intersectorial de cooperare pentru protecția copiilor expuși riscului de a comite infracțiuni și a copiilor în conflict cu legea	MMPS	MAI, MEC, MS, MJ,ONG-uri partenere	Hotărâre de Guvern aprobată	2024
127.194 Consolidați măsurile de protecție a drepturilor copiilor și persoanelor cu dizabilități (Turcia) / ODD 10	1. Elaborarea Programului național de incluziune socială a persoanelor cu dizabilități 2023-2027, continuitate a Planului de incluziune pentru anii 2017-2022, aprobat prin Hotărâre de Guvern nr.723/2017	MMPS		Program elaborat și aprobat	Trim. III 2023
	2. Îmbunătățirea infrastructurii și capacităților logistice ale Poliției, inclusiv prin asigurarea accesibilității la infrastructură, la informație și comunicare pentru persoanele cu diferite tipuri de dizabilități.	MAI MMPS		Infrastructură și capacități logistice îmbunătățite	2025
	3. Revizuirea Legii nr. 338/1994 privind drepturile copilului în conformitate cu prevederile Convenției ONU cu privire la drepturile copilului	MMPS	MAI, MEC,MS, MJ,ONG-uri partenere	Proiect de lege aprobat de Guvern și transmis Parlamentului	2023
	4. Implementarea Programului Național pentru Protecția Copilului pe anii 2022- 2026 și a Planului de acțiuni pentru implementarea acestuia (HG nr. 347/2022	MMPS	MF, MAI; MEC, MS, MJ, ONG-uri partenere	Indicatori realizați stabiliți în Programul Național pentru Protecția Copilului	2023-2025

127.199 Elaborați și adoptați o strategie intersectorială privind depistarea și intervenția timpurie pentru copiii cu dizabilități, susținută de alocări bugetare și resurse umane corespunzătoare (Bulgaria) / ODD 10	Realizat. Prin Hotărârea Guvernului nr. 816/2016, a fost aprobat Regulamentul-cadru privind organizarea și funcționarea serviciilor de intervenție timpurie și a standardelor minime de calitate pentru serviciile de intervenție timpurie. Misiunea serviciilor de intervenție timpurie constă în asigurarea asistenței adecvate la momentul oportun fiecărui copil cu tulburări de dezvoltare sau risc de apariție a acestora, oferirea de suport familiei/altui reprezentant legal/ îngrijitorilor copilului, pentru realizarea maximă a potențialului de dezvoltare a copilului				
Domeniul de intervenție 27: Cooperarea și căi de urmat în urma Evaluării Periodice Universale					
127.40 Continuați consolidarea acțiunilor legate de implementarea și monitorizarea recomandărilor acceptate în timpul ciclului UPR și, de asemenea, instituirea unui mecanism de creare a unei legături cu Agenda 2030 (Republica Dominicană) / ODD 16	Asigurarea funcționalității mecanismului de monitorizare a implementării Agendei de Dezvoltare Durabilă 2030, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.953 din 28 decembrie 2022	CS BNS Autoritățile administrației publice	Agențiile ONU	Cadrul metodologic privind producerea indicatorilor ODD elaborat; Indicatori ODD diseminați pe platforma dedicată; Număr de funcționari instruiți	Trim. IV 2024
Domeniul de intervenție 28: Planul Național de acțiuni în domeniul drepturilor omului (sau domenii specifice) / planuri de implementare					
127.20 Luați în considerare elaborarea unui nou document strategic care să asigure continuarea implementării Strategiei de dezvoltare a societății civile pentru perioada 2018–2020 (România) / ODD 16	Elaborarea unui nou document de politici privind dezvoltarea sectorului asociativ	CS	GIZ Moldova	Document aprobat	2024
127.25 Finalizați implementarea efectivă a Planului de acțiuni în domeniul drepturilor omului pentru anii 2018-2022 (Ucraina) / ODD 16	Elaborarea raportului de evaluare finală privind implementarea acțiunilor prevăzute în PNADO 2018-2022	CS	APC, APL și alte instituții responsabile de implementarea acțiunilor prevăzute în PNADO 2018-2022 Oficiul ONU pentru Drepturile Omului	Raport elaborat și publicat pe pagina oficială a Cancelariei de Stat	Trim. 3, 2023
127.26 Continuați eforturile proprii de implementare a Planului de acțiuni în domeniul drepturilor omului pentru anii 2018-2022; elaborați și implementați un	Elaborarea unui nou document de politici în domeniul drepturilor omului	CS	APC, APL, Oficiul ONU pentru Drepturile Omului	Document de politici elaborat	Trim. 4, 2023

document de politică nou post-2022 (Algeria) / ODD 16 127.27 Continuați implementarea actualului Plan de acțiuni pentru drepturile omului și elaborați un document de politică nou post-2022 (România) / ODD 16 127.78 Elaborați un Plan Național de Acțiuni în conformitate cu Principiile directoare ale ONU privind afacerile și drepturile omului (Japonia) / ODD 12					
127.28 Asigurați implementarea efectivă a Planului național de acțiuni în domeniul drepturilor omului pentru anii 2018-2022, a Strategiei naționale de prevenire și combatere a traficului de ființe umane pentru anii 2018-2023 și a Strategiei privind asigurarea independenței și integrității sectorului justiției pentru anii 2021-2024 (Azerbaidjan) / ODD 8 / ODD 16	Elaborarea raportului de evaluare finală privind implementarea acțiunilor prevăzute în PNADO 2018-2022	CS	APC, APL și alte instituții responsabile de implementarea acțiunilor prevăzute în PNADO 2018-2022, Oficiul ONU pentru Drepturile Omului	Raport elaborat și publicat pe pagina oficială a Cancelariei de Stat	Trim. 3, 2023
	Elaborarea Raportului privind implementarea în anul 2022 a Strategiei naționale de prevenire și combatere a traficului de ființe umane pentru anii 2018-2023	CS		Raport elaborat și publicat pe pagina oficială a Comitetului național pentru combaterea traficului de ființe umane	Trim.2, 2023
127.29 Intensificați eforturile în vederea atingerii obiectivelor și scopurilor prevăzute în Strategia națională de dezvoltare „Moldova 2030” pentru a îmbunătăți în continuare standardele de viață și bunăstarea cetățenilor (Republica Democrată Populară Lao) / ODD 1 / ODD 10	Aprobarea anuală și implementarea Planurilor Naționale de Dezvoltare pe termen mediu	CS Ministerele, alte autorități ale administrației publice centrale		3 Planuri Naționale de Dezvoltare aprobate; 2 rapoarte de evaluare elaborate	Trim IV, 2025
	Implementarea Strategiei de dezvoltare „Educația 2030”	Ministerele, alte autorități ale administrației publice centrale		Rapoarte anuale elaborate și publicate	2023-2025

Domeniul de intervenție 29: Mecanismul Național de Raportare și Follow-up					
127.39 Creați un Mecanism național de implementare, raportare și urmărire a obligațiilor și recomandărilor în domeniul drepturilor omului (Portugalia) / ODD 16	1. Elaborarea Setului de măsuri pentru implementarea recomandărilor recepționate în cadrul celei de-a 40-a sesiuni a Grupului de lucru al Evaluării Periodice Universale a ONU	CS		Set de măsuri elaborat	2023
	2. Asigurarea implementării mecanismului instituțional în domeniul drepturilor omului	CS MJ MMPS MAI MEC	OHCHR	Ședințe ale CNDO și ale Comisiilor specializate organizate Rapoarte aprobate Instruiri organizate	2023-2025
Domeniul de intervenție 30: Cooperarea și consultarea cu societatea civilă					
127.22 Elaborați o strategie nouă a societății civile pentru susținerea dezvoltării societății civile și implicarea acesteia în procesul decizional în conformitate cu standardele democratice internaționale (Estonia) / ODD 16	Elaborarea unui nou document de politici privind dezvoltarea organizațiilor societății civile <i>(recomandarea similară cu 127.20)</i>	CS	GIZ Moldova	Document aprobat	2023
127.23 Întreprindeți acțiuni suplimentare pentru a asigura un domeniu de implicare mai mare al organizațiilor societății civile, inclusiv în domeniul promovării drepturilor omului (Cipru) / ODD 16	Asigurarea funcționalității platformelor consultative permanente ale Ministerelor	CS Ministere și alte autorități ale administrației publice centrale		GH aprobată Analiza mecanismelor de consultare în cadrul Ministerelor realizată	2023
Domeniul de intervenție 31: Statul de drept și impunitatea					
127.47 Adoptați legislația pentru criminalizarea violenței bazate pe ură și intensificați eforturile atât pentru a proteja persoanele aflate în situații vulnerabile, inclusiv femeile și fetele, persoanele LGBTQI+, romii, evreii și persoanele cu dizabilități, cât și pentru a trage la răspundere autorii crimelor bazate pe ură (Statele Unite ale Americii); / ODD 5 / ODD 10 / ODD 16	<p>Realizat.</p> <p>Prin Legea nr.316/2022 pentru modificarea unor acte normative, au fost modificate mai multe acte normative, inclusiv unele articole din Codul penal și Codul de procedură penală ce vizează, preponderent, asigurarea drepturilor victimelor în cazul infracțiunilor privind viața sexuală și violența în familie (<i>în vigoare din 09.01.2023</i>). Astfel, legiuitorul a intervenit cu modificări privind implementarea unor mecanisme de responsabilizare și reeducare a comportamentului violent al agresorilor familiari, extinderea cercului de subiecți ce cad sub incidența noțiunii de membru de familie, redefinirea noțiunii de viol, astfel ca să cuprindă inclusiv orice act heterosexual, homosexual.</p> <p>De asemenea, a fost revizuit conceptul de acțiuni neconsimțite de natură sexuală, altele decât violul, modificate prevederile art.174, 175, 175/1, 201/1 din Codul penal, precum și garantarea unui mecanism procesual de asigurare a drepturilor procesuale ale victimelor infracțiunilor cu privire la libertatea și integritatea sexuală.</p> <p>În context, având în vedere că recent legislația procesual-penală a fost modificată, fiind ajustată la standardele internaționale, recomandările enunțate urmează a fi calificate ca fiind realizate, nefiind necesară planificarea unor acțiuni în acest sens.</p>				

127.48 Modificați formularea infracțiunii motivate de ură din Codul penal pentru a proteja victimele violenței rasiale și sexuale, după cum este menționat de Oficiul OSCE pentru Instituții Democratice și Drepturile Omului (Spania); / ODD 10 / ODD 16	Realizat. Similar cu recomandarea 127.47.				
127.49 Soluționați cazurile de infracțiuni motivate de ură și discursuri instigatoare la ură printr-o anchetă promptă și asigurați urmărirea penală a autorilor (Malaezia) / ODD 16	1. Instituirea unui sistem unic de colectare a datelor dezagregate, pentru a oferi o viziune coerentă și integrată a infracțiunilor motivate de prejudecată	MAI PG	MAI CNA PG instanțele de judecată	Sistem constituit	2024-2025
	2. Analiza anuală a practicii de investigare și judecare a infracțiunilor de prejudecată și discursuri instigatoare la ură.	PG MAI	MAI CNA PG instanțele de judecată	1. Analiză efectuată 2. Recomandări de unificare a practicii înaintate	2023-2025
	3. Acordarea asistenței metodice în cauzele penale pornite pe faptul infracțiunilor motivate de prejudecată.	PG MAI		1. Numărul cauzelor penale studiate; 2. Numărul cauzelor penale pe marginea cărora s-a acordat asistență metodică; 3. Numărul ședințelor comune organizate cu procurorii (conducători ai urmăririi penale)	2023-2025
127.51 Dezvoltați mecanismele naționale de investigare și sancționare în mod corespunzător a discursurilor instigatoare la ură și a infracțiunilor motivate de ură, inclusiv față de membrii comunității LGBTI (Țările de Jos) / ODD 10 / ODD 16	1. Punerea în aplicare a măsurilor de consolidare a încrederii, pentru a ameliora relația dintre poliție și grupurile vulnerabile, în special comunitățile de evrei, romi și LGBT;	MAI	MJ INJ	Mecanism instituit	2023-2025
	2. Activități de formare profesională pentru reprezentanții Poliției, organelor de urmărire penală, procurori și judecători, privind infracțiunile de prejudecată.	MAI INJ	MAI MJ INJ	Numărul de instruirii organizate și desfășurate	2023-2025
127.52 Întreprindeți acțiuni pentru a contracara rasismul și discursul instigator la ură împotriva musulmanilor prin modificarea Codului penal și	Realizat. Cadrul legal (Codul penal, Codul contravențional) a fost modificat prin incriminarea acțiunilor care instiga la ură, motivate de prejudecată. Informația a fost reflectată la domeniul de intervenție privind politicile de egalitate și nediscriminare.				

includerea elementelor în Planul de acțiuni pentru combaterea rasismului, xenofobiei și a altor forme de intoleranță (Pakistan) / ODD 10 / ODD 16					
127.60 Asigurați protecția împotriva discriminării bazate pe identitatea de gen, orientarea sexuală și exprimarea genului prin adoptarea legilor privind infracțiunile motivate de ură care să abordeze în mod explicit infracțiunile motivate de prejudecăți și incidentele legate de aceste motive (Suedia) / ODD 10 / ODD 16	Realizat. Legislația națională a fost modificată în sensul respectiv.				
127.67 Consolidați eforturile de eliminare a discriminării și violenței bazate pe orientarea sexuală și identitatea de gen reală sau percepută, în conformitate cu obligațiile în domeniul drepturilor omului (Fiji) / ODD 10 / ODD 16	Monitorizarea implementării recomandărilor formulate de Consiliul pentru egalitate în raport cu cazurile de discriminare a persoanelor LGBT+ precum și sensibilizarea autorităților publice cu privire la implementarea acestora	CE		1. Număr de recomandări monitorizate; 2. Număr de recomandări implementate	2023-2025
127.74 Continuați eforturile în vederea promovării drepturilor omului și susținerii victimelor încălcărilor drepturilor omului în regiunea transnistreană (România) / ODD 10 / ODD 16 / ODD 17	1. Abordarea sistematică în procesul de negocieri a problematicii drepturilor omului în localitățile din stânga Nistrului și mun. Bender	BPR	Mediatorii și observatorii în procesul de negocieri pentru reglementarea transnistreană, OSCE, ONU, Consiliul Europei, misiunile diplomatice acreditate în RM, OAP	1. Probleme abordate 2. Soluții adoptate	2025
	2. Sensibilizarea mediatorilor și observatorilor în procesul de negocieri, a organizațiilor internaționale relevante și a misiunilor diplomatice acreditate în Republica Moldova cu	BPR	Mediatorii și observatorii în procesul de negocieri pentru reglementarea transnistreană,	1. Probleme abordate 2. Soluții adoptate	2025

	privire la cazurile de încălcare a drepturilor omului în localitățile din stânga Nistrului și mun. Bender		OSCE, ONU, Consiliul Europei, misiunile diplomatice acreditate în RM, OAP		
	3. Întreprinderea de către instituțiile statului a acțiunilor coordonate în vederea restabilirii în drepturi a victimelor încălcărilor drepturilor omului în stânga Nistrului și mun. Bender	BPR	Mediatorii și observatorii în procesul de negocieri pentru reglementarea transnistreană, OSCE, ONU, Consiliul Europei, misiunile diplomatice acreditate în RM, OAP	1. Probleme abordate 2. Soluții adoptate	2025
127.75 Acordați sprijin și asistență sistematică victimelor încălcărilor drepturilor omului în regiunea transnistreană (Cehia) / ODD 10 / ODD 16	1. Sensibilizarea mediatorilor și observatorilor în procesul de negocieri, a organizațiilor internaționale relevante și a misiunilor diplomatice acreditate în Republica Moldova cu privire la cazurile de încălcare a drepturilor omului în localitățile din stânga Nistrului și mun. Bender	BPR	Mediatorii și observatorii în procesul de negocieri pentru reglementarea transnistreană, OSCE, ONU, Consiliul Europei, misiunile diplomatice acreditate în RM, OAP	1. Intervenții realizate 2. Victime asistate	2025
	2. Întreprinderea de către instituțiile statului a acțiunilor coordonate în vederea restabilirii în drepturi a victimelor încălcărilor drepturilor omului în stânga Nistrului și mun. Bender	BPR	Mediatorii și observatorii în procesul de negocieri pentru reglementarea transnistreană, OSCE, ONU, Consiliul Europei, misiunile diplomatice acreditate în RM, OAP	1. Intervenții realizate 2. Victime asistate	2025
127.76 Continuați eforturile de combatere a încălcărilor sistematice ale drepturilor	1. Abordarea sistematică în procesul de negocieri a problematicii drepturilor omului în localitățile din stânga Nistrului și mun. Bender	BPR	Mediatorii și observatorii în procesul de negocieri pentru	1. Probleme abordate 2. Soluții identificate 3. Parteneri implicați	2025

omului în regiunea transnistreană, inclusiv prin consolidarea comunității internaționale (Ucraina) / ODD 10 / ODD 16			reglementarea transnistreană, OSCE, ONU, Consiliul Europei, misiunile diplomatice acreditate în RM, OAP		
	2. Sensibilizarea mediatorilor și observatorilor în procesul de negocieri, a organizațiilor internaționale relevante și a misiunilor diplomatice acreditate în Republica Moldova cu privire la cazurile de încălcare a drepturilor omului în localitățile din stânga Nistrului și mun. Bender	BPR	Mediatorii și observatorii în procesul de negocieri pentru reglementarea transnistreană, OSCE, ONU, Consiliul Europei, misiunile diplomatice acreditate în RM, OAP	1. Probleme abordate 2. Soluții identificate 3. Parteneri implicați	2025
127.205 Combateți eficient crimele motivate de ură împotriva minorităților, inclusiv împotriva romilor (Republica Islamică Iran) / ODD 16	Propunerile sunt similare cu cele prevăzute la pct.127.49	MJ MAI PG			
Domeniul de intervenție 32: Suport pentru victime și martori					
127.134 Consolidați sistemul de sprijin pentru victimele traficului de ființe umane, inclusiv serviciile medicale, de consiliere psihosocială, asistență juridică, adăposturi și programe de reabilitare și reintegrare (Chile) / ODD 3 / ODD 5 / ODD 8 / ODD 16	1. Elaborarea Programului național în domeniul prevenirii și combaterii violenței față de femei și violenței în familie	MMPS MS CNAJGS		Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. II, 2023
	2. Elaborarea unui Plan de măsuri privind asigurarea funcționalității sistemului de referire a victimelor traficului de ființe umane (în baza analizei funcționalității sistemului de referire)	MMPS MAI		Plan elaborate, măsuri implementate	2025
127.135 Asigurați alocarea resurselor suficiente pentru servicii de protecție și sprijin pentru victimele traficului de ființe umane, în special pentru femei și copii (Filipine) / ODD 8 / ODD 16	Planificarea resurselor financiare pentru servicii de protecție și sprijin pentru victimele traficului de ființe umane, în special pentru femei și copii	MF MMPS		Resurse financiare alocate anual	2025

Domeniul de intervenție 33: Dreptul de participare în viața publică și dreptul la vot					
127.125 Promovați eforturile continue legate de îmbunătățirea proceselor electorale (Turcia) / ODD 16	1. Digitalizarea proceselor electorale	CEC	Parteneri externi	Implementarea a cel puțin două instrumente digitale care vor eficientiza realizarea procedurilor electorale	Decembrie, 2025
	2. Accesibilizarea spațiilor publice unde se organizează, în perioada electorală secții de votare sau sediile altor organe electorale (CECE I, CECE II)	APL CEC MIDR	Parteneri externi	Mărirea cu 5% a ponderii secțiilor de vot accesibile comparativ cu anul 2022.	Decembrie, 2025
	3. Perfecționarea cadrului normativ intern al CEC și aducerea lui în corespundere cu prevederile noului Cod electoral și ale legislației conexe.	CEC	Parteneri externi	Nr. de acte normative interne elaborate/ajustate în raport cu nr. celor planificate.	2023, ulterior revizuirea lor în caz de necesitate
	4. Consolidarea și creșterea capacității organelor electorale inferioare, prin constituirea consiliilor electorale de circumscripție de nivelul al doilea cu statut permanent.	CEC CICDE	Parteneri externi Societatea civilă	1. Recrutarea funcționarilor electorali, președinților CECE de nivelul al doilea cu statut permanent; 2. Instruirea continuă și constantă a funcționarilor electorali.	1. 2023, ulterior în caz de necesitate 2. 2025
	5. Organizarea de stagii de practică pentru studenții instituțiilor de învățământ superior în cadrul autorităților publice	CEC CICDE	Parteneri externi	1. Nr. de solicitări din partea instituțiilor superioare de învățământ; 2. Nr. de stagii de practică organizate; 3. Nr. de participanți care au trecut stagiul de practică;	2023-2025
127.201 Întreprindeți acțiuni eficiente pentru a asigura și a extinde participarea minorităților la viața politică și implicarea deplină a acestei categorii de persoane în activitatea organelor de stat (Federația Rusă) / ODD 16	1. Întocmirea și tipărirea buletinelor de vot și altor documente și materiale electorale informative în limbile minorităților etnice din Republica Moldova.	CEC		1. Nr. de solicitări de întocmire și tipărire recepționate în raport cu cele executate. 2. Nr. de buletine de vot tipărite în limbile minorităților etnice în raport cu cantitatea totală de buletine de vot tipărite pentru un scrutin respectiv. 3. Nr. de limbi în care se tipăresc buletinele de vot.	Până la finele anului 2025

				4. Nr. de materiale informative în alte limbi elaborate în cadrul alegerilor.	
	2. Adoptarea și implementarea Programului pentru perioada 2023-2025 cu privire la implementarea Strategiei de consolidare a relațiilor interetnice în Republica Moldova pentru anii 2017-2027, capitol I. "PARTICIPAREA LA VIAȚA PUBLICĂ"	MEC ARI APC	Organizații necomerciale și comunitățile etnoculturale, Parteneri de dezvoltare	Număr de acțiuni stipulate în Program realizate	2023 - 2025
Domeniul de intervenție 34: Violența sexuală și bazată pe gen					
127.170 Consolidăți legislația și politicile pentru combaterea mai eficientă a violenței domestice (Mongolia) / ODD 5	1. Elaborarea proiectului de lege pentru modificarea cadrului legislativ în domeniu	MMPS MAI MJ		Proiect de lege aprobat	2023-2024
	2. Implementarea Programului național în domeniul prevenirii și combaterii violenței față de femei și violenței în familie	MMPS, autoritățile și instituțiile publice prevăzute în program		Acțiuni realizate conform Planului	2023-2025
127.171 Asigurați investigarea eficientă a tuturor plângerilor de violență domestică și sexuală, urmărirea penală a făptuitorilor și pronunțarea sentințelor proporționale cu gravitatea violenței comise (Republica Islamică Iran) / ODD 5 / ODD 16 127.172 Asigurați investigarea eficientă a tuturor plângerilor de violență domestică și sexuală, a atacurilor bazate pe orientarea sexuală și identitatea de gen, precum și urmărirea penală a făptuitorilor (Austria) / ODD 5 / ODD 16	1. Analiza anuală a practicii de atragere la răspundere penală pentru violență în familie și violență sexuală.	PG, MAI		1. Rapoarte elaborate 2. Recomandări de unificare a practicii în domeniu pentru subiecții procesuali	2023-2025
	2. Asigurarea implementării HG nr.223/2023 privind aprobarea Metodologiei de lucru a echipei de intervenție în cazurile de violență sexuală și a Instrucțiunii de lucru a echipei de intervenție în cazurile de violență sexuală	MAI PG MMPS MS CNAJGS		1. Numărul de instruiți desfășurate mixte/per sector 2. Numărul de specialiști instruiți, per sector	2023-2025
	3. Investigarea eficientă a faptelor de violență domestică și violență sexuală	MAI PG		1. Numărul de sesizări privind violența în familie înregistrate 2. Numărul de cauze penale privind violența în familie pornite și finisate 3. Numărul de sesizări privind violența sexuală înregistrate 4. Numărul de cauze penale privind violența sexuală pornite și finisate	2023-2025
	3. Dezvoltarea și consolidarea capacităților specialiștilor privind intervenția și investigarea cazurilor de violență domestică și violență sexuală	MAI INJ MMPS MS		1. Numărul de instruiți desfășurate, inclusiv mixte 2. Numărul de specialiști instruiți, per sector	2023-2025

	(identificarea cazului, intervenția la fața locului, documentarea, asigurarea protecției victimei)			3. Numărul de acte normative explicative elaborate și aprobate (ghiduri, instrucțiuni, circulare, etc.)	
	4. Ajustarea Instrucțiunii metodice privind intervenția poliției în prevenirea și combaterea violenței în familie. <i>(Realizat. La 28 martie 2023 prin Ordinul șefului IGP a fost aprobată Instrucțiunea metodică privind intervenția Poliției în prevenirea și combaterea cazurilor de violență în familie)</i>	MAI, PG	Organizații necomerciale specializate	Instrucțiune aprobată	2023
127.175 Asigurați servicii holistice de asistență specializată pentru femeile care se confruntă cu violență, inclusiv asistență socială și abilitare economică, în conformitate cu Convenția Consiliului Europei privind prevenirea și combaterea violenței împotriva femeilor și a violenței domestice (Belgia) / ODD 5	1.Elaborarea cadrului normativ cu privire la Centrul de Justiție Familială al Poliției și Standardelor minime de calitate. <i>Realizat. Prin Hotărârea Guvernului nr. 173 din 29 martie 2023 a fost aprobat Regulamentul-cadru cu privire la activitatea Centrului de Justiție Familială al Poliției și a Standardelor minime de calitate.</i>	ANAS MAI	UN Women Ambasada SUA APL	Hotărâre de Guvern aprobată	2023-2025
	2. Elaborarea cadrului normativ pentru pilotarea serviciului integrat regional pentru victimele violenței sexuale	MMPS ANAS MAI	UN Women Ambasada SUA APL	Hotărâre de Guvern aprobată	2023-2025
	3. Elaborarea proiectului de modificare a cadrului normativ pentru serviciile de plasament adresate victimele violenței în familie	MMPS ANAS MAI	UN Women Ambasada SUA APL	Hotărâre de Guvern aprobată	2023-2025
127.176 Întreprindeți acțiuni pentru a asigura implementarea eficientă a legislației care oferă protecție împotriva violenței domestice și de gen, și protejarea victimelor și acordarea acestora a asistenței necesare (Cehia) / ODD 5 127.177 Acordați servicii de sprijin esențiale și specializate victimelor violenței bazate pe	1. Crearea și pilotarea Centrului de Justiție Familială (CJF) în mun.Chișinău pentru victimele violenței în familie	MAI (IGP) MS	Primăria mun. Chișinău Ambasada SUA Fundația Te Doy Moldova	Centru creat și pilotat	2025
	2. Implementarea Programului național în domeniul prevenirii și combaterii violenței față de femei și violenței în familie	MMPS, autoritățile și instituțiile publice prevăzute în program		Acțiuni realizate conform Planului	2023-2025
	3. Dezvoltarea capacităților de asigurare a protecției victimelor violenței în bază de gen (violență în familie, violență sexuală)	INP ANP MAI		1. Numărul de programe de reducere a comportamentului	2023-2025

gen, inclusiv violenței domestice (Islanda) / ODD 5		PG MMPS		violent dezvoltate, per domeniu 2. Numărul de programe de reducere a comportamentului violent implementate, per domeniu 3. Numărul de ORU emise 4. Numărul de OP emise, per domeniu 5. Numărul de ORU și OP încălcate 6. Numărul de victime referite către servicii specializate, per domeniu	
127.178 Planificați acțiuni concrete pentru a îmbunătăți protecția și sprijinul victimelor violenței domestice, precum și pentru a asigura disponibilitatea asistenței juridice tuturor victimelor violenței, cu scopul de a asigura o abordare cuprinzătoare a violenței domestice, după cum s-a recomandat anterior (Slovenia) / ODD 5 127.179 Implementați Convenția de la Istanbul și întreprindeți acțiuni pentru asigurarea accesului la justiție și la asistență juridică pentru victimele violenței domestice și sexuale și dezvoltați servicii specializate pentru femeile care au supraviețuit violenței (Finlanda) / ODD 5 / ODD 16 127.181 Implementați integral Convenția de la Istanbul în legislația și politicile interne pentru protejarea și	1. Elaborarea Programului național în domeniul prevenirii și combaterii violenței față de femei și violenței în familie	MMPS	Hotărârea Guvernului aprobată	Hotărâre de Guvern aprobată	2023 (aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.332/2023)
	2. Asigurarea consilierii informaționale a victimelor infracțiunilor prin intermediul liniilor telefonice, precum și pe pagina-web oficială	MMPS	Organizații necomerciale de profil	1. Numărul apelurilor înregistrate (date dezagregate) 2. Pagină-web oficială actualizată	2023-2025
	3. Consolidarea răspunsului organelor competente și a mecanismelor de raportare cazurilor suspecte de comitere a violenței în familie	MAI MMPS		1. Mecanismul de înregistrare/evidență a cazurilor de violență, aprobat 2. 100% angajați implicați în proces instruiți 3. Raportul analitic elaborat 4. Recomandări înaintate	2023-2025
	4. Analiza domeniului oferirii asistenței juridice garantate de stat pentru victimele violenței în bază de gen: provocări și soluții.	CNAJGS MAI PG		1. Analiză efectuată 2. Recomandări înaintate	2024

sprijinirea victimelor (Israel) / ODD 5					
127.182 Continuați implementarea Convenției de la Istanbul adaptând legislația națională și alocând resurse intersectoriale necesare (Suedia) / ODD 5 / ODD 16	1. Crearea Comisiei de monitorizare și analiză a cazurilor de violență în familie soldate cu deces sau cu vătămare gravă a integrității corporale a victimelor.	MAI MMPS MS, MJ CNAJGS MF		Acte departamentale aprobate	2023-2025
	2. Elaborarea Regulamentului pentru funcționarea Comisiei de monitorizare și analiză a cazurilor de violență în familie soldate cu deces sau cu vătămare gravă a integrității corporale a victimelor. <i>Prin Ordinul interministerial nr. 89 din 28 februarie 2022 a fost instituit mecanismul de monitorizare și analiză a cazurilor de violență în familie soldate cu deces sau vătămare gravă a integrității corporale a victimelor, respectiv și Regulamentul de organizare și funcționare a Comisiei de monitorizare și analiză.</i>	MMPS MAI MS MJ		Regulament elaborat și aprobat	2023-2025
	3. Elaborarea Instrucțiunii privind mecanismul de cooperare intersectorială în cazurile de violență în familie. <i>Realizat. La 28 martie 2023 prin Ordinul șefului IGP a fost aprobată Instrucțiunea metodică privind intervenția Poliției în prevenirea și combaterea cazurilor de violență în familie.</i>	MMPS MAI MS MJ		Instrucțiune elaborată și aprobată	2023-2025
127.183 Finalizați procedurile interne necesare pentru implementarea integrală a Convenției Consiliului Europei privind prevenirea și combaterea violenței împotriva femeilor și a violenței domestice (Italia) / ODD 5	Elaborarea Programului național în domeniul prevenirii și combaterii violenței față de femei și violenței în familie (Hotărârea Guvernului nr.332/2023)	MMPS MAI MJ		Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. II, 2023
	Ajustarea Instrucțiunii metodice privind intervenția poliției în prevenirea și combaterea violenței în familie.	MAI	A.O. „Centrul de drept al Femeilor”.	Instrucțiune aprobată	2025

127.184 Asigurați implementarea efectivă a Convenției de la Istanbul (Croația) / ODD 5 / ODD 16	Asigurarea funcționalității Comisiei de monitorizare și analiză a cazurilor de violență în familie soldate cu deces sau cu vătămare gravă a integrității corporale a victimelor (Ordinul Interministerial nr.89/22/172/56/20/121 din 28.02.2022).	MAI MMPS MS ANP INP PG		1. Rapoarte anuale elaborate 2. recomandări elaborate și implementate	2023-2025
127.185 Consolidați capacitatea colaboratorilor organelor de aplicare a legii de a soluționa cazurile de violență bazată pe gen și de a aplica legislația națională privind violența împotriva femeilor (Muntenegru) / ODD 5 / ODD 16	1. Ajustarea programelor de instruire inițială și continuă în conformitate cu noile modificări și cerințele Convenției de la Istanbul, recomandărilor GREVIO	MAI INJ		Programe revizuite și modificate	Trimestrul IV 2023
	2. Dezvoltarea și consolidarea capacităților specialiștilor privind prevenirea și combaterea violenței față de femei (faptele incriminate de Convenția de la Istanbul).	MAI MMPS MS INP INJ		1. Numărul de instruire desfășurate 2. Numărul de specialiști instruiți, per sector 3. Numărul de acte normative explicative elaborate și aprobate (ghiduri, instrucțiuni, circulare, etc.)	2023-2025
	3. Elaborarea unui Suport de curs/ghid privind Intervenția și investigarea cazurilor de violență sexuală, destinat ofițerilor de urmărire penală și procurorilor	PG INJ MAI	Organizațiile necomerciale din domeniu	Suport de curs elaborat și pus în aplicare	Trimestrul II 2024
	4. Instruirea judecătorilor, procurorilor, cât și personalului din instanțele judecătorești și consultanții procurorului pe domeniul privind violența bazată pe gen și violența împotriva femeilor;	INJ	CDF	1. Numărul de seminare organizate 2. Numărul de persoane instruite.	2023-2025
	5. O activitate formare formatori pe tema „Abordarea centrată pe victimă în lumina Convenției de la Istanbul”.	INJ		1. Numărul de seminare organizate 2. Numărul de persoane instruite.	
	6. Organizarea E-cursurilor ”Violența împotriva femeilor și violența domestică” și ”Accesul femeilor la justiție”	INJ	HELP	1. Numărul de seminare organizate 2. Numărul de persoane instruite.	2023-2025
	7. Organizarea e-cursurilor Gestionarea cazurilor de violență în familie	MAI MMPS INJ		Numărul de profesioniști din domeniul social absolvenți certificați	2023-2025
	8. Consolidarea înțelegerii ofițerilor de poliție a articolelor Convenției de la Istanbul - instruire adaptată pentru ofițerii de poliție cu privire la	MAI	Consiliul Europei	1. Nr.de persoane instruite 2. Nr. de evenimente desfășurate.	2023

	cazurile specifice de violență în familie (mai-iulie 2023)				
	9. Organizarea 3 evenimente pentru explicarea publicațiilor privind articolul 12 și articolul 60+61 din Convenția de la Istanbul și Recomandarea GREVIO nr.1 privind dimensiunea digitală a VÎF pentru ofițerii de poliție (septembrie-decembrie 2023);	MMPS	Consiliul Europei	1. Nr.de persoane instruite 2. Nr. de evenimente desfășurate..	2023
127.188 Creați centre și instituții, în care victimele violenței din partea partenerului intim, violenței sexuale și abuzului sexual asupra copiilor să poată găsi un spațiu sigur și resurse publice pentru ruperea cercului vicios al dependenței (Insulele Marshall) / ODD 5 / ODD 16	Lansarea serviciului integrat regional pentru victimele violenței sexuale	MMPS, MS, MAI	APL	1. Serviciu integrat funcțional 2. Cadrul normativ pentru pilotarea serviciului aprobat	2023-2025
Domeniul de intervenție 35: Libertatea gândirii, conștiinței și religiei					
127.124 Întreprindeți acțiunile necesare pentru a asigura nediscriminarea grupurilor religioase minoritare și pentru a garanta respectarea efectivă a secularității Statului și a dreptului la libertatea religioasă (Spania) / ODD 10 / ODD 16	Monitorizarea implementării recomandărilor formulate de Consiliul pentru egalitate în raport cu cazurile de discriminare a minorităților religioase precum și sensibilizarea autorităților publice cu privire la implementare a acestora	CE	ARI	1. Număr de recomandări monitorizate 2. Număr de recomandări implementate	2024-2025
Domeniul de intervenție 36: Dreptul la alimentație					
127.138 Continuați măsurile de eradicare a malnutriției în rândul femeilor și copiilor (India) / ODD 2	Asigurarea copiilor cu vârsta sub 5 ani din păturile vulnerabile cu produse alimentare, inclusiv amestecuri lactate adaptate (ALA) gratuit, conform prevederilor Hotărârii Guvernului nr.1182/2010 „Pentru aprobarea Regulamentului privind mecanismul de colaborare intersectorială în domeniul medico-social în vederea prevenirii și reducerii ratei mortalității materne, infantile și a copiilor cu vârsta până la 5 ani la domiciliu”.	Ministerul Sănătății	APL	Numărul de copii asigurați cu produse alimentare	Anual
Domeniul de intervenție 37: Dreptul la proprietate					

127.24 Asigurați o implementare mai eficientă a dispozițiilor privind moștenirea și succesiunea din Codul civil și a altor norme conexe, pentru a elimina discrepanțele grave între lege și realitate (Spania) / ODD 5 / ODD 16	Organizarea instruirilor pentru notari	MJ Camera notarială		Instruiri realizate	2023-2025
Domeniul de intervenție 38: Avansarea femeilor					
127.158 Întreprindeți acțiuni concrete pentru promovarea egalității de gen, în special la locul de muncă, și pentru participarea egală a femeilor la procesele decizionale și la viața economică și politică (Portugalia) / ODD 5 / ODD 10 / ODD 16	Elaborarea Conceptului și noului Program de promovare și asigurare a egalității între femei și bărbați pentru anii 2023-2027	MMPS ISM		1. Concept elaborat și coordonat cu CS 2. Proiect de act normativ aprobat	2023
127.160 Elaborați și implementați politici și programe pentru a facilita integrarea femeilor pe piața muncii și pentru a reduce diferența de remunerare între femei și bărbați (Lituania) / ODD 5 / ODD 8 / ODD 10 127.161 Eliminați decalajul de remunerare între femei și bărbați și adoptați un cadru legislativ pentru aplicarea principiului remunerării egale pentru munca cu aceeași valoare (Islanda) / ODD 5 / ODD 8	Antrenarea la servicii și măsuri active în scopul angajării în câmpul muncii	MMPS ANOFM		Număr de femei angajate prin intermediul serviciilor prestate de către ANOFM	2023-2025
127.162 Implementați măsuri specifice care contribuie la garantarea unei egalități de gen mai mari și a ocupării forței de muncă (Republica	1. Antrenarea femeilor la serviciile și măsurile active de angajare în câmpul muncii	MMPS ANOFM		Număr de femei angajate prin intermediul serviciilor prestate de către ANOFM	2023-2025
	2. Realizarea Programului național de implementare a Rezoluției 1325 a Consiliului de Securitate al ONU privind femeii pace și securitatea pentru anii 2023-2027	MA SIS CNA SV	Asociația Femeilor din Poliție	Nr. de acțiuni implementate	2023-2025

Dominicană) / ODD 5 / ODD 8 / ODD 10		MAI	A.O. Centul de Drept al Femeilor A.O. Centul de Drept al Femeilor ANFSAI		
127.163 Continuați acțiunile de consolidare a abilitării femeilor în domeniile politic, social și economic (Bulgaria) / ODD 5 127.164 Sporiți participarea femeilor la luarea deciziilor, precum și preveniți și abordați violența bazată pe gen (Canada) / ODD 5 / ODD 10	Implementarea Programului „Suport pentru co-crearea programelor de abilitare economică a femeilor supraviețuitoare a violenței în bază de gen”	MMPS ME	UN Women	Număr de evenimente la nivel local, număr participante la program	2023
127.165 Concentrați eforturile suplimentare pe abilitarea economică a femeilor, în special pentru cele aflate în situații vulnerabile sau din grupuri minoritare (Armenia) / ODD 5	Aprobarea noului Program destinat femeilor în afaceri	MDED		Hotărâre de Guvern aprobată	2023
127.166 Continuați promovarea egalității de gen și protejați mai bine drepturile femeilor și ale copiilor (China) / ODD 5	Elaborarea Conceptului și noului Program de promovare și asigurare a egalității între femei și bărbați pentru anii 2023-2027	MMPS ISM		1. Concept elaborat și coordonat cu CS 2. Proiect de act normativ aprobat	2023
Domeniul de intervenție 39: Copiii: justiția juvenilă					
127.189 Exclueți măsurile de izolare disciplinară a minorilor (Insulele Marshall) / ODD 16	Realizat. Nu se aplică în prezent măsuri de izolare disciplinară a minorilor în instituțiile penitenciare.				
Recomandări <u>notate</u> (Republica Moldova nu și-a asumat angajamente pentru implementarea lor, dar poate întreprinde acțiuni pentru realizare)					
127.35 Încheiați procesul de implementare a reformelor legislative pentru a consolida rolul Ombudsmanului și al Consiliului pentru Prevenirea și Eliminarea Discriminării și Asigurarea Egalității,	Realizat. <i>Similar cu recomandările nr.127.32 și 127.33</i>	MJ, MF			

<p>garantându-le astfel independența financiară și oferindu-le împuternicirea corespunzătoare de investigare, recomandare și sancționare (Mexic) / ODD 16</p>					
<p>127.1 Ratificați Convenția internațională privind protecția drepturilor tuturor lucrătorilor migranți și ale membrilor familiilor acestora (Bangladesh); (Albania) (Chile) / ODD 16</p> <p>127.2 Luați în considerare ratificarea Convenției internaționale privind protecția drepturilor tuturor lucrătorilor migranți și ale membrilor familiilor acestora (Senegal); (Filipine); Luați în considerare aderarea la Convenția internațională privind protecția drepturilor tuturor lucrătorilor migranți și ale membrilor familiilor acestora (Indonezia); Luați în considerare ratificarea Convenției internaționale privind protecția drepturilor tuturor lucrătorilor migranți și ale membrilor familiilor acestora (Niger) / ODD 16</p>	<p>Ratificarea Convenției internaționale privind protecția drepturilor tuturor lucrătorilor și a membrilor familiilor lor, și anume faptul că, este prematur ca țara noastră să inițieze procedura de ratificare a Convenției, adoptată la New York, la 18.12.1990 (pct.7.3.,7.5., 7.6.,7.7. și 7.8.), întrucât implementarea acesteia ar solicita mai multe obligații pentru RM în raport cu beneficiile oferite pentru cetățenii noștri în străinătate. Totodată, menționăm că, documentul în cauză a fost ratificat de majoritatea statelor din Africa și America de Sud, state în care activează un număr mic de cetățeni ai Republicii Moldova.</p>	<p>MAI MMPS MAEIE</p>			
<p>127.3 Ratificați Convenția internațională privind protecția tuturor persoanelor împotriva dispariției forțate (Slovacia); (Chile); (Mexic); (Lituania) / ODD 16</p> <p>127.4 Ratificați Convenția internațională privind protecția tuturor persoanelor</p>		<p>MAI, MAEIE</p>			

<p>împotriva dispariției forțate, care este un instrument important de prevenire (Mongolia) / ODD 16 127.6 Accelerați procedurile interne pentru ratificarea Convenției internaționale privind protecția tuturor persoanelor împotriva dispariției forțate (Uruguay) / ODD 16 127.7 Ratificați Convenția internațională privind protecția tuturor persoanelor împotriva dispariției forțate, pe care Republica Moldova a semnat-o în anul 2007 (Japonia) / ODD 16 127.8 Luați în considerare adoptarea măsurilor necesare în vederea ratificării Convenției internaționale privind protecția tuturor persoanelor împotriva dispariției forțate (Argentina) / ODD 16</p>					
<p>127.14 Ratificați Protocolul opțional la Pactul opțional la Convenția internațională cu privire la drepturile economice, sociale și culturale (Portugalia) / ODD 16</p>		MMPS, MAEIE			
<p>127.15 Ratificați și implementați Protocolul din 2014 la Convenția OIM privind munca forțată din 1930 (Regatul Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord) / ODD 16</p>		MMPS, MAEIE			
<p>127.16 Ratificați Convenția nr. 169 a Organizației Internaționale a Muncii</p>					

privind popoarele indigene și tribale (Danemarca) / ODD 16					
127.207 Luați măsuri legislative eficiente pentru a preveni înlocuirea limbii ruse ca limbă de comunicare interetnică în toate domeniile vieții statului și societății (Federația Rusă) / ODD 10	Elaborarea Avizului generalizat a proiectului de lege cu privire la statutul limbii ruse pe teritoriul Republicii Moldova (inițiativa legislativă nr. 106 din 20.04.2023)	MEC, ARI		Aviz elaborat	2023
127.34 Consolidati resursele acordate instituțiilor responsabile pentru protecția drepturilor omului și lupta împotriva discriminării, în special Avocatului Poporului, Consiliului pentru Prevenirea și Eliminarea Discriminării și Biroului Mediatorului (Franța) / ODD 16		MF			
127.36 Consolidati rolul și independența Instituției Ombudsmanului și a Consiliului pentru Egalitate, asigurând, printre altele, oferirea de către aceștia a remediilor eficiente și garantând independența lor financiară cu resurse bugetare și umane suficiente pentru funcționarea lor corespunzătoare și eficientă (Serbia) / ODD 16	Realizat. <i>Similar cu recomandările nr.127.32 și 127.33</i>	MJ, MF			
127.37 Consolidati capacitățile Instituției Avocatului Poporului în vederea monitorizării și protecției drepturilor omului în regiunea transnistreană (Belgia) / ODD 16	Realizat. <i>Similar cu recomandările nr.127.32 și 127.33</i>	MJ			
127.54 Implementati un plan cuprinzător de combatere a discriminării, indiferent de		MJ			

<p>motivul pe care aceasta se bazează (naționalitate, etnie, religie, dizabilitate, gen, orientare sexuală, altele), inclusiv criminalizarea infracțiunilor motivate de ură (Argentina) / ODD 10 / ODD 16</p>					
<p>127.63 Implementați măsuri legislative de prevenire a discriminării persoanelor LGBTQI (Cipru) / ODD 10 / ODD 16</p>	<p>Realizat. Acțiunea a fost realizată prin ajustarea cadrului legal, în speta Legea nr. 121/2012 privind asigurarea egalității de șanse.</p>	MJ			
<p>127.64 Implementați măsuri suplimentare de promovare a egalității de drepturi în fața legii a comunității LGBTI (Republica Dominicană) / ODD 10</p>		CE	OAP		
<p>127.94 Extindeți mandatul Consiliului pentru Prevenirea Torturii pentru a include vizitele regulate, fără obstacole și neanunțate în toate locurile în care persoanele sunt private de libertate, inclusiv în spitalele de psihiatrie și instituțiile psihoneurologice, precum și în instituțiile rezidențiale pentru copii, în conformitate cu recomandarea Comitetului împotriva Torturii (Croatia) / ODD 3 / ODD 16</p>	<p>Realizat. În sensul Legii nr.52/2014, membrii Consiliului aleg în mod independent locurile care urmează să fie vizitate și persoanele cu care doresc să discute. Pentru a efectua vizitele preventive și de monitorizare nu este necesară înștiințarea prealabilă, nici permisiunea vreunei autorități. Nu se considera necesară ajustarea cadrului legal.</p>	MJ			
<p>127.123 Adoptați un cadru de reglementare specific pentru protejarea apărătorilor drepturilor omului și a jurnaliștilor cu un buget suficient, precum și o planificare corespunzătoare a acțiunilor de către autoritățile</p>	<p><i>Recomandarea respectiva se va cumula cu altele de acest gen, expuse mai sus, la Domeniul de intervenție nr. 2</i></p>	MJ, MF, MAI			

competente pentru drepturile omului cu participarea Ministerului Afacerilor Interne (Spania) / ODD 16					
127.50 Elaborați și implementați o strategie cuprinzătoare pentru prevenirea și combaterea discursului instigator la ură (Islanda) / ODD 10 / ODD 16	<i>Nu se considera rațional elaborarea unei strategii naționale la subiect. Măsurile privind combaterea discursului de ură sunt prevăzute în planurile de acțiuni ale autorităților publice centrale, inclusiv este un proiect al CoE care se implementează pe componenta respectivă. Vom raporta, în măsura realizării, rezultatele atinse.</i>	MJ			
127.68 Elaborați o strategie cuprinzătoare pentru prevenirea și combaterea discursurilor instigatoare la ură la adresa persoanelor LGBTI+, inclusiv prin instituirea unui mecanism de monitorizare, îmbunătățirea mecanismelor de sancționare și cooperarea mai bună între organele de aplicare a legii pentru a facilita urmărirea penală a discursurilor instigatoare la ură (Irlanda) / ODD 10 / ODD 16	Asigurarea acordării de servicii în condiții nediscriminatorii tuturor persoanelor, inclusiv persoanelor LGBT	MAI PG	Inspectoratele de poliție ONG-uri	Servicii acordate în condiții nediscriminatorii	2023-2025
127.174 Revizuiți legislația și politicile cu privire la violența sexuală și bazată pe gen pentru a asigura disponibilitatea și accesibilitatea asistenței juridice pentru victime și supraviețuitori și tragerea la răspundere a făptuitorilor (Australia) / ODD 3 / ODD 5	<p>Modificarea legislației în vederea asigurării drepturilor victimelor în cazul infracțiunilor privind violența sexuală (MJ)</p> <p>Ajustarea cadrului legislativ în vederea asigurării accesului victimelor violenței în familie la justiție</p> <p><i>Acțiunea a fost realizată.</i></p> <p>Partea recomandării referitoare la accesul la asistența juridică pentru victime și supraviețuitoare se regăsește în legislația națională, și anume:</p> <ul style="list-style-type: none"> - art.58 și 60 din Codul de procedură penală - art.19 din Legea nr.198/2007 cu privire la asistența juridică garantată de stat. 	MJ, MAI	Organizații necomerciale	Cadrul legislativ modificat	2023-2024

	<p>Prin urmare, nu necesită întreprinderea a careva măsuri.</p> <p>Cît privește tragerea la răspundere a făptuitorului, aceasta ar presupune unele activități cu referire la instruirea efectivului Poliției privind intervenția eficientă în cazurile violenței față de femei și a violenței în bază de gen, similar acțiunilor prevăzute pentru recomandarea 127.168 din Domeniul de intervenție 24 „Violența împotriva femeilor”</p> <p>Prin Legea nr.316 din 17.11.2022 au fost modificate unele acte normative privind asigurarea drepturilor victimelor în cazul infracțiunilor privind viața sexuală și violența în familie.</p>				
--	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	--	--	--	--

Obiectivele de Dezvoltare Durabilă:

<ol style="list-style-type: none"> 1. Fără sărăcie 2. Foamete „zero” 3. Stare de sănătate bună și bunăstare 4. Educație de calitate 5. Egalitatea de gen 6. Apă curată și canalizare 7. Energie curată și la prețuri accesibile 8. Muncă decentă și creștere economică 9. Industrie, inovare și infrastructură 	<ol style="list-style-type: none"> 10. Inegalități reduse 11. Orașe și comunități durabile 12. Consum și producție responsabile 13. Acțiune climatică 14. Viața sub apă 15. Viața terestră 16. Pace, justiție și instituții puternice 17. Parteneriate pentru realizarea obiectivelor
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ABREVIERI:

AM – Agenția de Mediu
ANOFM – Agenția Națională de Ocupare a Forței de Muncă
ANP – Administrația Națională a Penitenciarelor
ARI – Agenția Relații Interetnice
BPR – Biroul politici de reintegrare
CA – Consiliul Audiovizualului
CC – Consiliul Concurenței
CEC – Comisia Electorală Centrală
CNA – Centrul Național Anticorupție
CNAJGS – Consiliul Național pentru Asistență Juridică Garantată de Stat
CE – Consiliul pentru Egalitate
CS – Cancelaria de Stat
CSM – Consiliul Superior al Magistraturii
CSP – Consiliul Superior al Procurorilor
INJ – Institutul Național al Justiției
ISM – Inspectoratul de Stat al Muncii
MAEIE – Ministerul Afacerilor Interne și Integrării Europene
MAI – Ministerul Afacerilor Interne
MDED – Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării
MEC – Ministerul Educației și Cercetării
MF – Ministerul Finanțelor
MIDR – Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale
MJ – Ministerul Justiției
MM – Ministerul Mediului
MMPS – Ministerul Muncii și Protecției Sociale
MS – Ministerul Sănătății
OAP – Oficiul Avocatului Poporului
PA – Procuratura Anticorupție

PG – Procuratura Generală

SIS- Serviciul de Informații și Securitate

SV – Serviciul Vamal

UAM – Uniunea Avocaților din Republica Moldova